
Protokół Nr XXXII/2017 z obrad trzydziestej drugiej sesji Rady Powiatu Tucholskiego odbytej w dniu 17 marca 2017 r. (sala 312 Starostwa Powiatowego w Tucholi, ul. Pocztowa 7) 
 

Czas trwania obrad: od godziny 900 do godziny 1300. 
Protokolant: Elżbieta Damasiewicz. 
Radni obecni według załączonej listy obecności. W sesji udział wzięli również:  
p. Zenon Poturalski - Wicestarosta Tucholski 
p. Zofia Łącka - Skarbnik Powiatu 
p. Maciej Korda  - Sekretarz Powiatu 
p. Tomasz Sobiecki  - Radca prawny 
p. Jolanta Cieślewicz - Prokurator Rejonowy w Tucholi 
p. Marcin Szulczyk - Zastępca Komendanta Powiatowego Policji w Tucholi 
p. Dariusz Goźliński - Komendant Powiatowy Państwowej Straży Pożarnej  
p. Zbigniew Chrustowski - Inspektor ds. zarządzania kryzysowego w Starostwie 
p. Marek Wolski - Powiatowy Rzecznik Konsumentów 
p. Justyna Gac - Nauczyciel Zespołu Szkół Licealnych i Agrotechnicznych 
p. Ireneusz Wesołowski - Dyrektor Zespołu Szkół Licealnych i Agrotechnicznych 
Klasa IV - Technikum Agrobiznesu ZSLiA 
p. Wiesława Borowska - Przedstawiciel Uniwersytetu  Trzeciego Wieku 
p. Jacek Lorczak - Zastępca Naczelnika Wydziału Organizacyjnego 
Przedstawiciele mediów: Tygodnik Tucholski, Gazeta Pomorska. 
 Ad. 1. 
Przewodnicząca otworzyła obrady XXXII sesji Rady Powiatu Tucholskiego.   Ad. 2. 
Przewodnicząca stwierdziła, na podstawie listy obecności, że na 17 radnych ustawowego składu Rady, w sesji uczestniczy 16 radnych i sesja jest prawomocna.  
Lista obecności w załączeniu do oryginału protokołu.  
  p. Halina Janowska-Giłka – Wiceprzewodnicząca Rady 
W imieniu Rady przywitała przybyłych gości. W sesji uczestniczą: pani Jolanta Cieślewicz – Prokurator Rejonowy w Tucholi, pan Marcin Szulczyk – Zastępca Komendanta Powiatowego Policji, pan Dariusz Goźliński – Komendant Powiatowy Państwowej Straży Pożarnej w Tucholi, pan Marek Wolski – Powiatowy Rzecznik Konsumentów, pani Justyna Gac oraz Dyrektor Zespołu Szkół Licealnych i Agrotechnicznych, którzy przybyli wraz z IV klasą 
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Technikum Agrobiznesu. Powitała również panią Elżbietę Stopa z Tygodnika Tucholskiego i panią Janinę Waszczuk z Gazety Pomorskiej.   Ad. 3. 
Do porządku obrad nie wniesiono uwag. Rada będzie obradowała według dostarczonego wcześniej porządku obrad.   Ad. 4. 
Do protokołu z XXXI sesji Rady Powiatu Tucholskiego nie wniesiono uwag. Przewodnicząca poinformowała, że protokół zostały udostępniony w Biurze Rady Powiatu oraz przekazany na skrzynki elektroniczne.  
 Radni nie wnieśli uwag, dlatego Przewodnicząca poddała pod głosowanie protokół z XXXI sesji Rady Powiatu Tucholskiego, który został przyjęty 16 głosami za, przy braku głosów przeciwnych i wstrzymujących.   p. Halina Janowska – Giłka – Wiceprzewodnicząca Rady 
Powitała pana Zbigniewa Chrustowskiego – Inspektora ds. zarządzania kryzysowego w Starostwie.  Ad. 5. 
Do sprawozdania z pracy Zarządu w okresie między sesjami głos zabrali: 
p. Michał Mróz – Starosta Tucholski 
Chciałbym Państwa radnych poinformować, iż otrzymałem wyjaśnienia od pani Dyrektor Domu Pomocy Społecznej w Wysokiej dotyczące wypadku, który miał miejsce w dniu 11 lutego br. z udziałem mieszkańca DPS. Jednocześnie chciałbym poinformować, iż wskazałem pani Dyrektor, aby o wszystkich zdarzeniach związanych z bezpieczeństwem mieszkańców informować Zarząd na bieżąco. Zarząd zapoznał się z pismem Dyrektora Zespołu Szkół Licealnych i Technicznych im. Ziemi Tucholskiej w Tucholi informującym, że 1 marca br. ogłoszony został ustny przetarg nieograniczony na sprzedaż autobusu Scania. Termin przetargu wyznaczono na dzień 14 marca 2017 r. w siedzibie Zespołu Szkół Licealnych i Technicznych w Tucholi. Mogę dopowiedzieć, że przetarg się odbył i autobus został sprzedany. Informuję Państwa, że Komendant Powiatowy Policji w Tucholi zwrócił się z prośbą o informację nt. możliwości nieodpłatnego przekazania w formie darowizny rzeczowej sprawnych serwerów w ilości minimum 2 do 4 sztuk. Powyższa prośba podyktowana jest planowanym wdrożeniem centralnego zarządzania zasobami informatycznymi w Komendzie Powiatowej Policji w Tucholi. Zarząd postanowił, że przychyli się do prośby Komendanta, jeżeli w przedmiotowej sprawie nie wystąpi zapotrzebowanie w jednostkach organizacyjnych powiatu. Pragnę poinformować Państwa, że Lokalna Grupa Działania Bory Tucholskie, wspierana przez Powiat Tucholski, rozpocznie realizację dwóch projektów związanych z turystyką: „Bory Tucholskie dla Seniora" i „Bory Tucholskie w Kujawsko-Pomorskich Konstelacjach Dobrych Miejsc”. Finansowanie projektu „Bory Tucholskie dla Seniora” w wysokości ok. 94 tys. zł zapewni Ministerstwo Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej w ramach programu Aktywizacja Społeczna Osób Starszych. W projekcie przewidziana jest ścisła współpraca z Uniwersytetem  Trzeciego Wieku i innymi organizacjami zrzeszającymi 
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seniorów. Natomiast drugi projekt „Bory Tucholskie w Kujawsko-Pomorskich Konstelacjach Dobrych Miejsc” uzyskał dofinansowanie w wysokości 5 tys. zł z Urzędu Marszałkowskiego w Toruniu. Niniejszy projekt to warsztaty dla podmiotów z branży turystycznej pozwalające zidentyfikować nasz unikatowy w skali wojewódzkiej wyróżnik pozwalający na szybką identyfikację naszego subregionu na turystycznej mapie województwa.   Ad. 6. 
Złożono następujące zapytania i interpelacje: 
p. Andrzej Urbański – radny 
Chciałbym powrócił do mojego pytania z poprzednich sesji, dotyczącego ulicy Świeckiej w Śliwicach. Mam pytanie na jakim teraz etapie jest przygotowanie przetargu czy już remontu. Droga w Łobodzie – trwają prace na drodze gminnej do Linówka. Myślę, że okazja będzie idealna, aby coś zrobić z bardzo złym stanem nawierzchni przy tartaku. Gmina przewidziała tam już częściowo remont skrzyżowania. Prośba o uzupełnienie poboczy na drodze do Śliwiczek za torami. Tam asfalt, który jest jeszcze w dobrym stanie obrywa się od tego, że pobocza są bardzo zaniżone. Chciałbym wrócić też do tematu ulicy Dworcowej. Tu jest moja prośba. Dostałem odpowiedź, że będzie to remontowane. Proszę, aby wziąć pod uwagę to, by powstał taki równy pas remontu, nie tylko takie miejscowe zalepienia. To jest dosyć długi i wąski odcinek. Mam pytanie dotyczące drogi Lińsk – Wielkie Gacno. Tam na bardzo długim odcinku nawierzchnia się psuje w znacznym stopniu. Czy tam jakieś działania na większą skalę będą przewidziane na tej drodze ? 
p. Dorota Gromowska – radna 
Chciałabym zgłosić następującą sprawę. Chciałabym wiedzieć jak wygląda sprawa porozumień pomiędzy samorządami dotyczących inwestycji chodnikowych, może nie inwestycji, a prac remontowych na terenie samorządów. Chciałabym, aby Zarząd z kompetentnymi służbami przeanalizował możliwość zatrudnienia koronera na terenie naszego Powiatu. 
p. Justyna Wilkiewicz – radna 
Chciałam zawnioskować o takie bieżące przeglądy i uzupełnienie ubytków, które powstały na drogach powiatowych, zwłaszcza teraz po okresie zimowym.  
p. Andrzej Pruszak – radny 
Od 13 marca tego roku Kościerzyna zyskała bezpośrednie połączenie z Gdańskiem przez port lotniczy. Jeden z dyrektorów powiedział, że to historyczny moment. Myślę, że moglibyśmy Powiat Tucholski też do tej historii dołączyć i połączyć tą trasę z Lipowej Tucholskiej do Kościerzyny chociażby w sezonie letnim. Dlatego chciałbym, aby zwrócić się do Marszałków Województw Kujawsko-Pomorskiego i Pomorskiego oraz do Wojewodów o uruchomienie takich połączeń chociażby w sezonie letnim ze względu na ruch turystyczny. Chciałbym podziękować panu Wicestaroście za dopilnowanie solidnego odkrzaczenia pobocza. To było zrobione ręcznie, tak jak kiedyś kolega Urbański proponował. Mimo to chciałbym spytać co z głowicą, która miała być zakupiona do Unimoga, aby można to było robić mechanicznie. 
p. Jan Przybysz – radny 
Moja interpelacja dotyczy Kęsowa i ulicy Wyzwolenia. W okresie intensywnych opadów przy komisie samochodowym zbiera się ogromna ilość wody. Studzienki są wyżej i tej wody nie 
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odbierają. Pewnie nastąpiły jakieś tąpnięcia gruntu i prosiłbym o zainteresowanie się tym tematem. 
p. Anna Ziegler – radna 
Mam pytanie odnośnie drogi wojewódzkiej 237. Tam na drzewach w okolicach miejscowości Motyl pojawiły się cyfry. Czy będzie to wycinka i jeżeli będzie to wycinka, to czy będzie ona związana z remontem tego odcinka drogi ?  Ad. 7. 
Bezpieczeństwo i porządek publiczny na terenie Powiatu: 
Przewodnicząca poinformowała, że gościmy tutaj dzisiaj na sesji przedstawicieli wszystkich służb. Jest również obecna pani Prokurator Jolanta Cieślewicz. W materiałach sesyjnych została zawarta informacja o wykonaniu zadań w Prokuraturze Rejonowej za 2016 r. 
p. Jolanta Cieślewicz - Prokurator Rejonowy w Tucholi 
Bardzo dziękuję za zaproszenie na dzisiejszą sesję. Jeżeli ktoś ma pytania to jestem do dyspozycji. 
p. Michał Mróz – Starosta Tucholski 
Bardzo się cieszymy, że pani Prokurator jest wśród nas w naszym takim uroczystym dniu jakim jest sesja, ale pozwoli pani, że zapytam na jakim etapie są przenosimy siedziby Prokuratury Rejonowej. 
p. Jolanta Cieślewicz - Prokurator Rejonowy w Tucholi 
Cieszę się, że to zapytanie padło. Nie ukrywam, że jest to obiektem zainteresowania nie tylko Prokuratury, ale całej społeczności. Satysfakcjonuje mnie to, że w tym roku będziemy mieć siedzibę, która jest godną zadań ustawowych takiej jednostki jaką jest prokuratura. Mamy już sfinalizowane wszystkie przetargi, mamy zabezpieczone środki, co nie było łatwe. Na otwarcie siedziby umówiłam się z panem Prokuratorem Apelacyjnym na wrzesień 2017. Mój wrodzony pesymizm sygnalizuje, że niekoniecznie tak być musi, jednak są ku temu przesłanki żeby stwierdzić, że taka sytuacja może mieć miejsce. Oczywiście, wszystkich Państwa zapraszam. Mam nadzieję, że nie tylko elewacja będzie gotowa, ale także to co wewnątrz. Serdecznie zapraszam, mam nadzieję, że w 2017 roku.  
p. Małgorzata Oller - Przewodnicząca Rady Powiatu 
Tutaj jest taka informacja, że od 1 marca 2016 roku w Prokuraturze Rejonowej służbę pełni pięciu prokuratorów, a jednostka jest z przydziałem 7 stanowisk prokuratorskich. Czy to oznacza, że są dwa wakaty ? Kolejne pytanie: czy nowa siedziba może oznaczać zwiększenie ilości etatów ? 
p. Jolanta Cieślewicz - Prokurator Rejonowy w Tucholi 
Dziękuję za to pytanie. Istotnie, prokuratura tutejsza nie należy do jednostek największych w kraju i też boryka się z problemami kadrowymi, chodzi o kadrę orzecznicko - prokuratorską. Brakuje nam dwóch etatów. Jeden w zasadzie jest obsadzony, bo jedna pani jest na długotrwałym zwolnieniu lekarskim. Nie mamy możliwości zwiększenia etatów w ogóle, ale siedziba jest przygotowana na tyle miejsc ile być powinno. Poczyniłam starania i już jest w drodze wszelka dokumentacja związana z utworzeniem etatu asesorskiego w Prokuraturze. Żeby nie zanudzać, dla Państwa informacji, są etaty prokuratorskie i asesorskie. Przy etatach 
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asesorskich trzeba mieć całe formalne przygotowanie, ale są trzy lata nauki, aby otrzymać nominację ministerialną do tytułu prokuratora. Ponieważ nie było szans na to, że jakikolwiek prokurator może zgłosić się tu do Tucholi, albo z miejsca w miarę pozwalającego na codzienny dojazd dojeżdżać, więc poczyniłam starania, aby ten etat przekształcić w asesorski. Zgłosiła się osoba. Mam nadzieję, że do końca roku ta sytuacja ulegnie zmianie. Nie oznacza to, że my nie funkcjonujemy. My funkcjonujemy w miarę przyzwoicie. Jak o prokuraturze nie mówi się nic, to znaczy, że jest dobrze. Tak to przyjmujemy. Oczywiście każde spektakularne zdarzenie jest nagłośnione i każdy ma swoją ocenę. Trudno kogokolwiek o to winić. Proszę również pamiętać o tym, że pracujemy w składzie bardzo okrojonym. Rozmiar zadań się nie zmniejszył, a powiedziałabym nawet, że zwiększył.  
p. Michał Mróz – Starosta Tucholski 
Cieszyć musi fakt i tak my też to przyjmujemy, iż wraz z zakończeniem remontu Prokuratura Rejonowa w Tucholi będzie właścicielem budynku, co stanowić będzie, iż poniesione nakłady na trwałe umocnią byt i istnienie Prokuratury w Tucholi. Będzie to poniekąd związane z majątkiem, siedzibą, ale też w takim wymiarze perspektywy czy strategii w kwestii ilości miejsca, które będzie Prokuratura Rejonowa posiadała. Te warunki lokalowe, które są w tej chwili, pani Prokurator może o tym też nie przystoi mówić, są myślę, że więcej niż skromne, a na pewno niewystarczające. Dzisiaj mamy również młodzież naszej szkoły. Chcę powiedzieć, iż pani Prokurator weszła w skład nowo powołanego zespołu Komisji Bezpieczeństwa i Porządku Publicznego. Jest to taka Komisja, która działa w obrębie Rady Powiatu. Są pośród nas także goście, którzy w tej Komisji są. Jeżeli jest pani Prokurator to myślę, że warto o tym wspomnieć. Chcę też przekazać informację, że kadencja tego składu osobowego trwa trzy lata. Ja sobie pozwoliłem, pani Prokurator, na ręce Prokuratora Rejonowego pana Wędzickiego złożyć podziękowania za uczestnictwo w poprzedniej kadencji Komisji Bezpieczeństwa. Chcę też podziękować za te wspólnie realizowane cele, nie tylko w obrębie tejże właśnie Komisji Bezpieczeństwa i Porządku Publicznego Rady Powiatu. Chcę złożyć podziękowania przede wszystkim za wkład, za pracę i za wspólne rozwiązywanie problemu, które niejednokrotnie jest wynikiem doświadczenia pani Prokurator czy Prokuratury Rejonowej. 
p. Jolanta Cieślewicz - Prokurator Rejonowy w Tucholi 
Ja jeszcze jestem z całego serca zobowiązana, ale to nie tylko obowiązek, ale wielka radość złożyć ukłony w stosunku do pana Starosty i Powiatu Tucholskiego za niezwykle przychylne kroki zmierzające do sfinalizowania tego o czym była mowa przed chwilą czyli ustanowienia nowej siedziby. My o tym pamiętamy, jesteśmy bardzo wdzięczni, że Powiat miał tak znaczny wpływ na to, co mam nadzieję zostanie ukoronowane do końca roku.  
p. Andrzej Urbański – radny 
Tutaj patrzę na te uchylenia się od obowiązku alimentacyjnego. Był bardzo duży spadek. To jest za bardzo szczegółowe pytanie, aby tak z marszu zapytać, ale czy to zmieniły się przepisy, czy tak ludzie zaczęli płacić.  
p. Jolanta Cieślewicz - Prokurator Rejonowy w Tucholi 
Jest mi trudno ocenić co jest przyczyną, bo tego nie badałam. Po prostu najprawdopodobniej mamy rzeczywiście tak dużą determinację żeby bardzo, że tak powiem wnikliwie, przyglądać się osobom, które nie spełniają obowiązku alimentacyjnego i rzadko się zdarza, że ktoś taki uniknie odpowiedzialności karnej. Oczywiście oprócz przesłanek ustawowych trzeba mieć świadomość, że jeżeli ktoś jest zdrowy to nie uniknie tego żeby ten obowiązek spełniał. Może 
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to znajduje odzwierciedlenie właśnie w składaniu zawiadomienia, że jednak się ludzie dyscyplinują w tym zakresie. 
Przewodnicząca podziękowała pani Prokurator za przybycie. 

a) sprawozdanie z działalności komendanta Powiatowego policji informacja o stanie porządku Bezpieczeństwa Publicznego w powiecie 
p. Marcin Szulczyk - Zastępca Komendanta Powiatowego Policji  
Ja również przyłączam się do podziękowań w imieniu swoim i w imieniu komendanta Gapy. Jako policja świadcząc usługę w postaci ochrony bezpieczeństwa i porządku publicznego życia i zdrowia mieszkańców naszego powiatu niezwykle cenimy sobie spotkania z Państwem. Państwo jesteś przedstawicielem społeczeństwa. Wszystkie uwagi i spostrzeżenia Państwa są dla nas cenne, dlatego bardzo dziękuję za możliwość uczestnictwa tutaj dzisiaj. Żeby przedstawić te wszystkie dane, które otrzymaliście Państwo do zapoznania, to pewnie zabrałbym ogromną ilość czasu. Postaram się w bardzo skondensowany krótki odcinek czasu przedstawić to. Chciałbym żebyście Państwo byli ambasadorami tego, że w naszym Powiecie jest naprawdę bezpiecznie, żeby ta świadomość społeczeństwa w tym zakresie wzrastała. To jest produkt już końcowy policji, prokuratury, że nasze społeczeństwo czuje się bezpiecznie w naszym powiecie. Skupiając się na tych najważniejszych rzeczach to przestępczość najbardziej dolegliwa, czyli te 7 kategorii, które doskonale znacie, czyli rozbój, kradzież rozbójnicza, kradzież z włamaniem, kradzież, pobicie, uszkodzenie ciała i tak dalej uszkodzenie mienia w tych obszarach mamy bardzo duże spadki. Jest to działalność niewątpliwie i państwa i ich w dużej mierze policjantów. Proszę zauważyć, że do rozboju na terenie powiatu przez cały 2016 r. doszło tylko raz. Miało to miejsce w Klonowie. W przeciągu trzech dób dotarliśmy do sprawców. Zostali oni rozliczeni. Sprawy statystycznie nie mogliśmy wykazać. Przechwyciła ją Komenda Wojewódzka, dlatego że ci osobnicy pochodzili z innego terenu i mieli bardzo dużo na swoim koncie różnych innych przestępstw. Jest to procedura, która ma miejsce w takim przypadku. Uświadamiać trzeba obywateli, że ten jeden z najcięższych przypadków przestępstw jaki był, był tylko w jednym przypadku i został on wykryty przez policjantów. Sprawcy zostali pociągnięci do odpowiedzialności. Proszę również zwrócić uwagę, że kradzież i kradzież z włamaniem pomimo tego, że ta wykrywalność mogłaby być na trochę wyższym poziomie, czego sobie życzymy i mamy założenie w tym roku, również bardzo mocno się ograniczyła. Nie jest to zasługą zmiany w ustawie, jeśli chodzi o czyny przepołowione, ponieważ od 2013 r. ona sukcesywnie spada, a zmiana tych czynów przepołowionych miała miejsce pod koniec 2013 roku. Niezwykle ważna jest dla nas profilaktyka. W tym zakresie ogromną pracę wykonaliśmy i tutaj podziękowania dla wszystkich pracowników Starostwa. Zrealizowano ogromny projekt, głównie poświęcony cyberprzemocy no i temu ogólnemu obszarowi przestępczości gospodarczej, który jest w zainteresowaniu Ministerstwa i Komendy Głównej, a co za tym idzie i policjantów naszego powiatu. Chodzi tutaj o ujawnianie i zapobieganie tym przestępstwom. Chciałbym tutaj abyście Państwo zaszczepili w świadomości naszych mieszkańców, że są czujni i że ta praca profilaktyczna, w mojej ocenie przyniosła naprawdę fajny efekt. Zobrazuję to na podstawie tego tygodnia, gdzie padliśmy ofiarą, jako mieszkańcy powiatu, tego że ci domniemani oszuści wykonywali szeregi telefonów do naszych mieszkańców, głównie grup w starszym wieku telefony. To było po kilkanaście zgłoszeń, które docierały do dyżurnego Komendy Powiatowej dziennie. Należy sobie zobrazować, że nie każdy obywatel miałby chęć zgłoszenia więc analogicznie tych zgłoszeń pewnie tych telefonów było więcej. Trwało to przez trzy doby i wyglądało to jak administracja. Od godziny 8:00 do 16:00 mieszkańcy odbierali telefony. Następnie były zgłoszenia do nas. 
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Jechała grupa, szczegółowo rozpatrywała jak dochodziło do zdarzenia i pomimo tych blisko kilkudziesięciu zgłoszeń, w każdej dobie po kilkanaście, żadna z osób nie dała się nabrać. Żadna z osób nie została oszukana. Mieliśmy do czynienia z usiłowaniem oszustwa. W tym zakresie podejmujemy ogromną ilość działań, współpracujemy z jednostkami, korzystamy z ich baz, doświadczeń i wypracowanych metod działania, aby do tych sprawców dotrzeć. To jest ważne, że mieszkańcy nie dali się nabrać i żadna z tych osób starszych nie wypłaciła ogromne ilości gotówki, bo w takich przypadkach mamy do czynienia z kwotami kilkudziesięciu tysięcy złotych. To jest, myślę efekt nas wszystkich, że zaszczepiamy to w umysłach naszych mieszkańców. Proszę o dalsze takie podejmowanie działań. Cczym chciałbym jeszcze się pochwalić ? Policjanci tucholscy w minionym roku zabezpieczyli ogromną ilość mienia, które uległo utracie w wyniku przestępstw. Dla zobrazowania miernik, który narzuciła nam Komenda Główna to było 9800 złotych na jednego policjanta pionu kryminalnego. Natomiast średnią jaką uzyskaliśmy to było przeszło 12.500 zł. Jeżeli chodzi o zagadnienia w ruchu drogowym, ja myślę, że każdy życzyłby sobie takiego modelu skandynawskiego żeby były zera w tych rubrykach: wypadki, zabici, ranni. Tutaj jak Państwo zwrócicie uwagę udało się ograniczyć, natomiast jak badania pokazują wpływ policji na to co dzieje się na drogach jest około 15%. Ja chcę zauważyć, że w powiecie tucholskim chyba mamy do czynienia ze zwiększonym tym procentem naszego oddziaływania. Chociażby patrząc przez tą akcję wielką profilaktyczną, która została zainicjowana przez pana Starostę w roku ubiegłym, a która jest kontynuacją w tym roku. Jeżeli przejdzie projekt bardzo dużo pracy to kosztowało pracowników Starostwa, Policji, Straży Pożarnej i innych służb. Może nie będę teraz opowiadał o tym projekcie. Będzie jeszcze okazja żeby o tym porozmawiać. Podsumowując, jeżeli dojdzie to do skutku, będziemy w posiadaniu ogromnych, fajnych narzędzi, żeby kultywować profilaktykę w tym zakresie, czy ograniczać wypadkowość i niewłaściwe zachowania na drodze. Głównie poprzez profilaktykę, uświadamianie tych grup najmłodszych i tych grup osób w podeszłym wieku, bo jak widać one mają dość dużo czasu, by ze sobą rozmawiać, aby zaszczepiać w umysłach już te właściwe takie pożądane w społeczeństwie zachowania. Jeśli chodzi o bezpieczeństwo na drodze, to 2016 roku skierowaliśmy 23 wystąpienia odnośnie nieprawidłowości w infrastrukturze. Przeszło 70% zostało usuniętych tych usterek przez Zarząd Dróg. Natomiast jeżeli chodzi o organizację ruchu drogowego to takich wystąpień było 8, z czego 3 zostały zrealizowane. Jeżeli chodzi o skargi na policjantów, nie mieliśmy potwierdzonych. Obrazując, z 18 skarg w 2015 roku było 9 skarg w 2016 r. W tym miejscu chciałbym również podziękować. Nie ma tutaj z nami nadleśniczych, ale jest pan Starosta. Nie ma Burmistrza, bo akurat te organy przekazały pewne sumy pieniędzy, które przyczyniły się do zakupu miernika prędkości. Jest to narzędzie naprawdę profesjonalne. Tak jak już mówiłem o tej wypadkowości, służy policjantom jako narzędzie profesjonalne do takiego właściwego zebrania materiału dowodowego dla sądu, jeżeli chodzi o pomiar prędkości, a jak zauważyliście w tych danych statystycznych przeszło 70% to jednak jest to ta nadmierna prędkość. To jest też taki wskaźnik, żeby w tym roku się temu przyjrzeć. Żeby to wykonywać są potrzebne narzędzia. Za te darowizny bardzo dziękuję i zachęcam do nich w bieżącym roku. Jeżeli są pytania to służę Państwu swoją dyspozycją.  
p. Jerzy Kowalik - Członek Zarządu  
Ja mam takie pytanie techniczne związane z kradzieżami samochodów. Jak ta sytuacja wygląda. Tutaj akurat spadek jest, ale czy ma pan jakiś pomysł panie Komendancie żeby ewentualnie dotrzeć do społeczeństwa i coś na ten temat powiedzieć, aby tych kradzieży nie byłaby, albo żeby ograniczyć. Jak wykrywalność wygląda w tej dziedzinie ? 
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p. Marcin Szulczyk - Zastępca Komendanta Powiatowego Policji  
Z tego co pamiętam z głowy, to mamy o jedną kradzież mniej na terenie Powiatu w roku bieżącym, do roku przedniego. W 2016 roku prawdopodobnie w jednej bądź dwóch sprawach będziemy mieli do czynienia z tym że, nie doszło do kradzieży, a tylko z zawiadomieniem. Te sprawy są jeszcze w toku. To tylko dane statystyczne na chwilę obecną jak wygląda tutaj kradzież tych pojazdów. Niemniej jednak trzeba przyznać, że w powiatach takich jak Powiat Tucholski, w tych jednostkach mniejszych, wykrywalność jest na bardzo niskim poziomie, ponieważ są to grupy przestępców, którzy są w wierzchołku tych działań wyrafinowanych. Są to osoby z zewnątrz, dlatego bardzo ciężko tutaj wykryć takie przestępstwo.  
p. Anna Ziegler - radna  
Korzystając z obecności młodzieży Zespołu Szkół Licealnych i Agrotechnicznych, która również uczestniczyła w programie dotyczącym cyberprzemocy oraz posługiwania się numerem 112, chciałabym tylko na nich spojrzeć i zapytać, czy brali udział w takiej konferencji jednej i drugiej. Uważacie, że jest to przydatne ? To znaczy podobało się. Mnie najbardziej podobało się praktyczne odczytywanie tych jak gdyby widoków ludzi, gdzie trzeba wezwać pomoc. Czy mieliście z tym czymś po raz pierwszy do czynienia ? (potwierdzenia z sali, że pierwszy raz). Bardzo dziękuję, bo jeżeli mieli z tym do czynienia po raz pierwszy, to w tym momencie możemy uznać, że działalność była efektywna. Ja natomiast chciałabym prosić żeby pan może chociaż kilka słów powiedział o przestępczości narkotykowej, ewentualnie o tej związanej z dopalaczami.  
p. Marcin Szulczyk - Zastępca Komendanta Powiatowego Policji  
Jak najbardziej ten obszar narkotykowy jest w naszym zainteresowaniu. Bardzo pocieszające jest to, że do roku 2015 nie odnotowaliśmy przypadków w tak dużej ilości, jeżeli chodzi o osoby nieletnie. Jak pamiętamy zespół w postaci pani Prokurator Rejonowej, pani Prezes Sądu, pana Starosty, Komendanta Powiatowego i pani Chrobot pracował nad tym, aby walczyć z tymi dopalaczami. To był to był ogromny problem. Mieliśmy tam wiele przypadków, gdzie ci najmłodsi sięgali po te środki, wyprodukowane przez nich z dostępnych środków tych bardzo praktycznych, takich służących do chociażby ochrony czystości. Z takim zagrożeniem nie mieliśmy do czynienia w 2016 roku. Nie odnotowaliśmy takiego przypadku. To jest efekt działania tego zespołu i wszystkich Państwa tutaj, za co bardzo dziękuję. Przechodząc już do tej przestępczości narkotykowej, tak jak Państwo widzicie, ona utrzymuje się na tym poziomie. W naszym zainteresowaniu jest to, żeby ujawniać te przypadki i w każdym tym przypadku sprawy kierować do prokuratury, do rozważenia. Tylko powiem, że w roku 2016 dzięki ogromnemu zaangażowaniu w szczególności pracy, nie mam możliwości zdradzania tajników tej pracy, doszło do trzech takich większych realizacji w kwietniu i dwóch realizacji we wrześniu, gdzie było po kilkadziesiąt gram narkotyków. Tam już mieliśmy do czynienia z osobami, które udzielały, one zostały pociągnięte do odpowiedzialności karnej. Zajęła się nimi odpowiednio pani Prokurator. 
p. Andrzej Pruszak – radny 
Macie fotoradary czy mierniki prędkości, a co z miejscami, gdzie możecie takie pomiary robić. Wiem, że poprzedni komendant mówił, że były też problemy na niektórych drogach gdzie takich miejsc nie ma. W związku z tym, jeżeli byłaby taka potrzebna to może trzeba byłoby wnioskować do niektórych właścicieli dróg o zrobienie takich miejsc.  
p. Marcin Szulczyk - Zastępca Komendanta Powiatowego Policji  
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Zgadzam się tutaj z panem w tym zakresie. Myślę, że rejon Żalna wiązałby się praktycznie z przebudową. To już nie rola Policji. My jak najbardziej wnioskujemy na bieżąco. Zwracamy uwagę, bo też nie jest to dla nas przyjemne. Pamiętam chyba, że w 2014 lub 2013 roku jak policjanci próbowali w Żalnie mierzyć, to spotkali się z negatywnymi odczuciami właścicieli gruntów, posesji. To nie powinno mieć miejsc. Powinno być to miejsce rzeczywiście takie, gdzie policjant czuje się bez dyskomfortu i jest to bezpieczne dla uczestników ruchu. 
Przewodnicząca zwróciła się do młodzieży obecnej na sesji, czy ma jakieś pytania do pana Komendanta Powiatowego Policji, do pani Prokurator. Za chwilę zabierze głos Komendant Powiatowy Państwowej Straży Pożarnej. Poprosiła o zastanowienie się nad ewentualnymi pytaniami.  
p. Ireneusz Wesołowski - Dyrektor Zespołu Szkół Licealnych i Agrotechnicznych 
Ja chciałbym tylko w kontekście tego co pani radna Ziegler powiedziała. Analizowałem również to sprawozdanie, bo mieliśmy je w samorządzie gminnym. Zauważyłem, że przestępstwo narkotykowe jest jedyne przestępstwo, które ma niewielką zwyżkę. Mimo tylu działań prowadzonych przez szkołę, przez Policję, przez różne instytucje, zauważcie, że to wszystko ma się nieźle, jeżeli zwyżkowało do góry. Trzeba powiedzieć, że przynajmniej z dwóch punktów widzenia jest to bardziej niebezpieczne niż zdarzenia drogowe, czy jakiekolwiek inne. To jest uzależnienie. To my w szkołach widzimy często co się dzieje z młodzieżą, która podaje się tego typu doświadczeniom z tymi narkotykami. To jest olbrzymie spustoszenie intelektualne tego młodego człowieka. Mamy do czynienia z dopalaczami. To są kombinacje chemiczne, takie z którymi lekarze nie potrafią sobie poradzić. Mimo to, ten cały ten świat przestępczy, który zajmuje się tym procederem jeszcze w to idzie. Powiedziałbym, że należy zintensyfikować działania na rzecz tego, aby jeszcze bardziej skupić się nad tym rodzajem przestępczości. Zauważcie Państwo, że ono dotyka młodych ludzi, którzy na starcie mają być tym motorem napędzającym naszą gospodarkę, a ich się truje, uzależnia, kieruje na niewłaściwe tory. Tutaj często też sytuacje rodzinne temu sprzyjają, albo nie ma taty, bo pracuje na zachodzie, nie ma mamy, często obydwu nie ma. Tutaj wychowują go dziadkowie, ale niestety nie mają wpływu, nie wiedzą nawet o tym, że jest taki rodzaj uzależnień. Ja ze swej strony mogę powiedzieć, że naprawdę bardzo prosimy żeby zintensyfikować działania. Nie mówię, że Tuchola czy Powiat Tucholski jest jakimś siedliskiem, niemniej jednak na podstawie sprawozdania widać, że jest tam jakaś zwyżka. Jest to warte przeanalizowania i zintensyfikowania działań w tym kierunku, żeby ten proces jednak ukrócić. 
Przewodnicząca stwierdziła, że trudno się nie zgodzić z wypowiedzią pana radnego i Dyrektora. Jest to niestety cecha dzisiejszych czasów.  
p. Jolanta Cieślewicz - Prokurator Rejonowy w Tucholi  
panu Komendantowi niespecjalnie wypada o tym mówić. Musicie Państwo wiedzieć o jednej tendencji. Mianowicie, ujawienie większej ilości przestępstw narkotykowych jest odwrotnie proporcjonalne do tendencji związanej w ogóle z przestępczością. Zatem to nie jest tak, jak w przypadku innych przestępstw obywatel albo świadek przyjdzie i zawiadomi. Po to, aby te przestępstwa wykryć, tego Policja ujawniać nie może, potrzeba bardzo przemyślanych i zorganizowanych działań. Dla nas, im więcej jest tego rodzaju przestępstw, to jest miernikiem tego, że efektywnie Policja działa. Tak to należy rozumieć i tak to należy interpretować. Narkotyki były, są i podejrzewam, że jeszcze w znakomitej większości będą się pojawiały. Jeżeli zostanie ujawnione w danych statystycznych, że tego jest dwa razy więcej, to należy to czytać w ten sposób, że Policja po prostu w sposób zintensyfikowany działa.  
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p. Marcin Szulczyk - Zastępca Komendanta Powiatowego Policji  
Dziękuję panu Dyrektorowi, że dzięki temu stwierdzeniu pozostaliśmy przy tym temacie. Dokładnie chciałem w takim kontekście to uzupełnić. Dziękuję pani Prokurator za tą przedmowę. Tak jak pani Przewodnicząca słusznie podkreśliła, cecha naszych czasów, od tego nie uciekniemy, ponieważ tak się dzieje. Tak jak pani Prokurator przytoczyła rzeczywiście ta paradoksalność polega na tym, że im więcej Policja ujawni tego, tym ta usługa jest na wyższym poziomie, czyli jest mniejsze poczucie bezpieczeństwa tych osób, które poruszają się w tym obszarze. Czyli takich osób, które zażywają, które posiadają, które nie daj Boże chciałyby wprowadzić do obrotu, czy hodować tutaj na naszym terenie. W tym zakresie w tym bieżącym roku planujemy naprawdę szerokie działania i one już są podjęte. Za ten rok nie będę przedstawiał danych, ale już też były większe realizacje, które były poprzedzone ogromną pracą, o których tajnikach nie mogę mówić.  
p. Wiesława Alichniewicz – radna 
Chciałam powiedzieć, że to chyba nie jest jedyny obszar, w którym wykroczenia wzrosły. Zastanawiające jest, że w 2016 roku 42 kobiety były sprawcami przemocy w rodzinie. Agresja wśród kobiet rośnie.  
p. Marcin Szulczyk - Zastępca Komendanta Powiatowego Policji w Tucholi  
Dziękuję za tą uwagę. Jak domniemam jest to matematyczna pomyłka. To byli mężczyźni, ale należy zauważyć, że jednak kobiety też są sprawcami. Odnośnie tych narkotyków chciałbym uzupełnić o apel do dyrektorów, aby co najmniej na takim samym poziomie jak w tym roku pracowaliśmy nad tym zagadnieniem, czyli wszelkie uwagi i wszelkie chęci do działania w tym zakresie, wszelkie podejrzenia, proszę nawiązywać kontakt. Wspólnie wyznajemy tą zasadę, że lepiej zapobiegać niż leczyć, lepiej uświadamiać i pokazywać, że działamy, co będzie wpływało na to, że mniej komfortowo będą się czuły osoby, które będą chciały się w tym obszarze poruszać.  
p. Michał Mróz – Starosta Tucholski 
Chciałbym przede wszystkim bardzo krótko rozwinąć to, co zasygnalizował pan Komendant Szulczyk. To współdziałanie wszystkich służb, również tych, którzy są zgromadzeni w Komisji Bezpieczeństwa i Porządku Publicznego, a więc Prokuratura, Policja, Straż Pożarna, zarządzanie kryzysowe, radni, instytucje ratownictwa medycznego i inne instytucje, których tutaj nie wymieniłem angażują się w znacznym stopniu na rzecz realizacji tych właśnie programów zapobiegania i programów edukacyjnych, co nasza pani radna Przewodnicząca Komisji Edukacji na koniec sprawdziła czy to dociera i jest realizowane w szkołach. Chcę to też podkreślić, że wiele z tych programów edukacyjnych nie odbyłoby się, gdyby nie było zaangażowania szkół, dyrekcji, pedagogów i również was samej młodzieży. One są oczywiście nakierowane i poświęcone tym wszystkim zagrożeniom, które w życiu codziennym mogą występować. Są to też działania profilaktyczne, edukacyjne, które zwracają również uwagę nie tylko na to wtedy kiedy jesteście w szkole czy w drodze do szkoły, ale również poza szkołą ,jak również w okresie letnim. Chcę przypomnieć realizowaną w zeszłym roku konferencję na temat ogólnie nazywany handlu ludźmi związanymi z podejmowaniem między innymi w pracy w sezonie wakacyjnym po tym jak się zostaje już absolwentem czy w trakcie szkoły w krajach gdzie tej pracy się szuka. Chcę również zwrócić uwagę, że ta kontynuacja tego projektu, o którym pan Komendant tylko zasygnalizował rzeczywiście zyskała pierwsze miejsce w ocenie tego komitetu oceniające projekt „Razem bezpieczniej, a więc zagrożenia w sieci powiat widzi 
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i na nie reaguje i społeczeństwo edukuje” uzyskał największą liczbę punktów w kujawsko-pomorskim i przeszedł na pierwszym miejscu do oceny na poziomie Ministerstwa. Mam nadzieję, że ten projekt, który jest policzony na wykorzystanie kwoty 100.000 zł dofinansowania zostanie pozytywnie rozpatrzony. Ma to być przeznaczone między innymi na zakup symulatorów dachowania, zderzenia, alkogogli, jak również dwóch mierników prędkości, które mają być ustawiane w miejscach wytypowanych wspólnie. To nie ma nic wspólnego z fotoradarami, które później będę wystawiały za przekroczenia rachunki. Mamy nadzieję, że w ramach tego programu uda nam się uzyskać dofinansowanie i wespół z wszystkimi wójtami, burmistrzem ustaliliśmy, że to też rozpocznie taki nowy cykl edukacyjny. pan Komendant powiedział o modelu norweskim. Po części myślę, że sama odpowiedź w tych wynikach bliskich zeru dotyczących wypadkowości, a przede wszystkim jeżeli chodzi o skutki z ofiarami śmiertelnymi to dziwną taką rzeczą jest, iż nasi rodacy, którzy wyjeżdżają do tychże krajów skandynawskich, tam w sposób bardzo przepisowy po przewidziane ograniczeniami prędkości to prawo respektują. Myślę, że wszystkim to też może być wiadomo, że jest to spowodowane po prostu drastycznymi karami finansowymi związanymi z przekroczeniem i nieprzestrzeganiem przepisów ograniczenia prędkości. Może tyle tytułem takiego podzielenia się z młodzieżą tymi uwagami. Chciałbym przede wszystkim, myślę że nie tylko w swoim imieniu ale całego zespołu, który z Policją, Prokuraturą, ze Strażą Pożarną przy tych projektach współpracuje na ręce pana Komendanta dla pana Komendanta Wiesława Gapy dla wszystkich policjantów bardzo serdecznie podziękować za to zaangażowanie wychodzące głęboko poza ich obowiązki służbowe. Chciałbym też życzyć przede wszystkim powodzenia w waszej codziennej pracy.  
p. Anna Ziegler - radna  
Chciałabym tylko powiedzieć, że w przyszłym tygodniu również w naszym Powiecie odbędzie się takie wydarzenie. Wiadomo, że już Komenda Powiatowa Policji, a nawet urzędy gmin przeprowadziły szkolenia w zakresie antyterroryzmu. Tutaj u nas na naszym terenie, za Zespołem Szkół Licealnych i Technicznych odbędą się pokazy antyterrorystyczne. Jak to dokładnie będzie panie Komendancie ? 
p. Marcin Szulczyk - Zastępca Komendanta Powiatowego Policji w Tucholi  
Nie chcieliśmy tutaj zobrazować tego, że mamy do czynienia ze zdarzeniem terrorystycznym na terenie powiatu tucholskiego. Pewnie w praktyce nigdy nie będziemy mieli do czynienia. Tak myślę, że będzie. Natomiast pokaz, który zostanie przeprowadzony będzie miał niemalże identyczny charakter jak byśmy mieli z takim zdarzeniem do czynienia. Tam szeroko będzie komentował to lektor, który opowie co się zadziało przed zdarzeniem, dlaczego doszło do zdarzenia i co się dzieje. Zachęcam do udziału w szczególności młodzież. Mam nadzieję, że warunki pogodowe dopiszą, o co boimy się z panem Starostą. Mianowicie będzie podróżowała sobie autobusem pewna grupa młodzieży na odcinku z Mazowsza na odcinek nad morzem i coś się zadzieje. Zadzieje się coś takiego, gdzie będą zaangażowane wszystkie służby ratownicze będą miały ogrom pracy i tam będą pokazywały swoje siły, mam nadzieję, że w jak najlepszym świetle.  
Przewodnicząca podziękowała za przedstawienie informacji. 

b) sprawozdanie Powiatowego Komendanta Państwowej Straży Pożarnej o stanie bezpieczeństwa ochrony przeciwpożarowej oraz o zagrożeniach pożarowych w powiecie 
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p. Dariusz Goźliński - Komendant Powiatowy Państwowej Straży Pożarnej 
Dane statystyczne, które zostały przygotowane na tą sesję zostały Państwu doręczone. Państwo macie je przed sobą. Chciałem tylko zwrócić uwagę na pewne liczby żeby wskazać ważność i znaczenie tych liczb w statystykach. Zestawienie, które jest opatrzone cyfrą 1, proszę zwrócić uwagę, że w roku 2016 w stosunku do roku 2015 w Powiecie Tucholskim wzrosła ogólna liczba zdarzeń, które były obsługiwane przez jednostki ochrony przeciwpożarowej. Jest to tendencja ogólnowojewódzka i ogólnopolska. Zmalała kolejny rok z rzędu liczba pożarów, a zwiększyła się ilość miejscowych zagrożeń, które są obsługiwane. Zmniejszenie było 17% niemal, a zwiększenie 12 procentowe. W zestawieniu numer 2 jest podobna statystyka w ujęciu całego województwa w podziale na poszczególne powiaty. Ilość zdarzeń oscylująca wokół 25.000 jest taka już od wielu lat stała w województwie. Ona się niewiele waha w jedną i drugą stronę. Tak jak powiedziałem wcześniej tendencja spadkowa pożarów to jest tendencja wojewódzka ogólnopolska. Tendencja wzrostowa miejscowych zagrożeń tak samo jest po prostu wzrost w całym kraju w tym zakresie. Osoby poszkodowane w powiecie tucholskim w ubiegłym roku, tak jak jest w tabeli numer 3 zostało zaznaczone. Mieliśmy 10 ofiar śmiertelnych oraz 113 osób rannych. Tabela numer 4 przedstawia interwencje w rozbiciu na obiekty w powiecie tucholskim. Tutaj mamy przedstawione pożary w 2016 roku. Proszę zwrócić uwagę, że najwięcej pożarów było w obiektach mieszkalnych. Miejscowe zagrożenia w obiektach mieszkalnych to są wszystkie zdarzenia, które mają miejsce w obiektach mieszkalnych, ale nie są pożarami. Proszę zwrócić uwagę na kolejną tabelę, która jest porównaniem pożarów w rozbiciu na obiekty, porównanie w stosunku do roku 2015 - mamy wzrost ilości zdarzeń, wzrost ilości pożarów w obiektach mieszkalnych. To jest tendencją niepokojącą. Za chwilę jeszcze powiem o skutkach jakby tego. Tak samo jest wzrost miejscowych zagrożeń. Tutaj jakby obiekty mieszkalne czy mieszkania są miejscem gdzie teoretycznie czujemy się bezpiecznie, a okazuje się, że w stosunku do roku 2015 ilość zdarzeń, które wystąpiły w tych obiektach i pożarów i miejscowych zagrożeń wzrosła. Przyczyny powstania pożarów niezmiennie od wielu lat to nieostrożność osób dorosłych przy posługiwaniu się otwartym ogniem, wady urządzeń grzewczych, instalacji na paliwo stałe, Tak jak między wierszami wspominałem przy ogólnym spadku ilości pożarów szczególnie niepokojący jest wzrost ich liczby w obiektach mieszkalnych. My jako Państwowa Straż Pożarna jako jednostki ochrony przeciwpożarowej prowadzimy na zlecenie Ministerstwa i Komendy Głównej szereg kampanii w tym zakresie. W tej chwili taką sztandarową kampanią realizowaną przez Ministra Spraw Wewnętrznych jest kampania „Ogień i czad - obudź czujność”. My bardzo często i bardzo dużo staramy się na wszystkich spotkaniach w których bierzemy udział mówić, z tym że świadomość społeczeństwa w tym zakresie jest bardzo niewielka. Ponad 70% Polaków myśli, że czas można wykryć nosem czy też go zobaczyć. Większość osób, które pożegnało się z tym światem dowiedziały się, że to był czad dopiero kiedy leżały na stole sekcyjnym i wtedy się okazało dlaczego nie żyją. Gdybym zapytał tak jakby jako przerywnik, jeżeli mogę, kto z Państwa ma w domu swój kocioł na paliwo i ma czujnik tlenku węgla żeby podniósł rękę to właśnie … Czyli nikt nie ma takich kotłów teraz. Nie chciałbym jakby moralizatorskich gadek sprzedawać Państwu, naprawdę taka czujka kosztuje niecałe 100 zł. Jej sensory wystarczają na powiedzmy 3 - 4 lata, więc wydatek jest bardzo niewielki, a naprawdę zagrożenie i wydawać by się mogło, że problem dotyczy obiektów starych, czyli instalacji starych i jakby środowisk ubogich. To jest nieprawda. Każdy z nas jest narażony na to, że któregoś razu może się nie obudzić, więc korzystając z okazji, że mam głos i nikt mi go jeszcze nie odbiera, zachęcam do tego żeby w takie urządzenia się wyposażać. Niebezpieczną tendencją jest niewłaściwe, nielegalne adoptowanie różnych obiektów na cele działalności produkcyjnej. My jako 
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Państwowa Straż Pożarna możemy kontrolować, nadzorować i dbać o bezpieczeństwo procesów produkcyjnych, czy też innych procesów gospodarczych ale tylko w tych obiektach, co do których mamy świadomość, że one istnieją. W innych nie możemy tego robić. Nie jest problemem w naszej ocenie funkcjonowanie jakiegoś zakładu z określonym charakterem produkcji na terenie powiatu, problemem jest funkcjonowanie takiego podmiotów w sytuacji, kiedy my jako straż o tym nie wiemy. Wówczas ten podmiot funkcjonuje, prowadzi swoją działalność bez naszego nadzoru i jakby to jest problem. Sześć pożarów w lasach w ubiegłym roku. Wielkość tych pożarów nie przekroczyła jednego hektara. W ogóle jako województwo mamy bardzo dobry wskaźnik średniej wielkości pożarów. Jeśli dobrze pamiętam to jest chyba 8 arów, także jest to niewielka powierzchnia. Statystycznie w 2016 r. do zdarzeń jednostki ochrony przeciwpożarowej wyjeżdżały co 10 godzin. Jeżeli mówimy jeszcze o Państwowej Straży Pożarnej w ubiegłym roku z Komendy odszedł jeden człowiek na zaopatrzenie emerytalne. Etat został uzupełniony. W tym roku również jeden z funkcjonariuszy, dowódcy jednostki postanowił pożegnać się ze służbą. W tej chwili czekamy na zgodę Komendanta Głównego, aby wakat po dowódcy jednostki został obsadzony nowym funkcjonariuszem. Na zakończenie, Państwowa Straż Pożarna jest pośrednikiem w przekazywaniu, w kontroli wydatków i w rozliczaniu dotacji, które są przekazywane na jednostki ochrony przeciwpożarowej, na jednostki OSP. W ubiegłym roku były obsługiwane dwie takie dotacje. Pierwsza z nich to jest jednostka na Krajowy System Ratowniczo-Gaśniczy. Ona była w wysokości 67.500 zł przyznana na Powiat Tucholski. Jest to dotacja na jednostki Ochotniczych Straży Pożarnych włączonych do Krajowego Systemu Ratowniczo-Gaśniczego. Druga dotacja, była to dotacja Ministerstwa Spraw Wewnętrznych w wysokości 55.200 zł. Obie dotacje co to złotówki zostały wydatkowane prawidłowo, rozliczone. Nie ma żadnej potrzeby czy roszczeń ze strony Ministerstwa, by te pieniądze były zwracane, więc w tym zakresie wywiązaliśmy się i my i jednostki Ochotniczych Straży Pożarnych.  
p. Andrzej Pruszak – radny 
Chciałbym tradycyjnie zapytać o łączność radiową. Jak ona funkcjonuje szczególnie ze Śliwicami, bo to daleko odcinek ? 
p. Dariusz Goźliński - Komendant Powiatowy Państwowej Straży Pożarnej 
Myślę, że jest to pierwsza sesja, ale tradycyjnie odpowiem, że nie najlepiej. Łączność, którą posługują się jednostki ochrony przeciwpożarowej jest to jakby nie twór stworzony w Powiecie Tucholskim, tylko są to zasady łączności określone dla całego resortu. Pracujemy na udostępnionych przez Ministra Spraw Wewnętrznych częstotliwościach i na pasmach, które Minister udostępnił. Już nie pamiętam dokładnie, ale było to paręnaście lat temu i odstęp międzykanałowy z 25 został zmniejszony do 12,5 kHz. To spowodowało, że trzeba było bardziej skalibrować częstotliwość fali, która na dany kanał pracuje, co jeszcze bardziej jakby obniżyło jakość łączności czyli spowodowało mniejszy zasięg tej łączności. Jak jeszcze pracowałem w Komendzie Wojewódzkiej, to bardzo dużo energii poświęciliśmy na to żeby pan Marszałek Całbecki chciał w skali województwa wyłożyć pieniądze na budowę systemu łączności cyfrowej typu tetra. Tetra to tylko takie hasło, bo to jest jeden konkretny rodzaj. W tym zakresie były prowadzone rozmowy z Ministerstwem Spraw Wewnętrznych ówczesnym. Niestety żeby takie działania mogłyby być realizowane, to po pierwsze Ministerstwo musiałoby określić standard dla całej Polski, bo województwo nie mogło być wyspą w tym zakresie. Tak to jest zrobione, bo jednostki nie są jednostkami, które funkcjonują tylko w powiecie tucholskim, tylko są to jednostki, które wyjeżdżają poza teren naszego województwa. Druga sprawa, musiałby Minister przydzielić częstotliwości, na których ten 
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system miałby pracować. Niestety tak się nie stało, no i póki co tkwimy w tym co jest. Można by poprawić tą łączność, tylko są to duże nakłady finansowe, bo musimy zbudować przekaźniki radiowe. To co się dzieje w tej chwili w Policji i to co się dzieje w Lasach Państwowych, gdzie Policja już pracuje na cyfrowej łączności. Nie jest to może szczyt technologiczny, ale jest to dobra łączność. Lasy z tego co wiem w tej chwili już prowadzącą działania i mają zamiar realizować taki projekt. To daje nadzieję, że Straż Pożarna też kiedyś doczeka się czegoś lepszego. Póki co, nie potrafię jakby poprawić sytuacji, która ma miejsce.  
Przewodnicząca zapytała, czy ktoś z młodzieży chciałby zadać pytanie panu Komendantowi. 
p. Michał Mróz – Starosta Tucholski  
Być może, że ktoś z młodzieży wybiera się do szkoły pożarniczej. Rozumiem, że później będą te pytania. Chciałbym przede wszystkim, równolegle do tego co uczyniłem wcześniej, na pana ręce dla pana i dla wszystkich strażaków dziękuję za współpracę i za to, że swoimi działaniami przyczyniacie się do zwiększenia bezpieczeństwa mieszkańców Powiatu Tucholskiego. 

c) informacja o działalności Ochotniczych Straży Pożarnych w Powiecie: 
Przewodnicząca poinformowała, że nie dotarł przedstawiciel OSP. W materiałach sesyjnych znajduje się informacja pisemna. Zwróciła uwagę, że na stronie 75 jest przedstawiona informacja o ogólnopolskim turnieju Wiedzy Pożarniczej który się odbył w ubiegłym roku i osiągnięciach naszych uczniów. W eliminacjach wojewódzkich Mateusz Okonek zajął pierwsze miejsce w swojej kategorii wiekowej i reprezentował nasze województwo w finale krajowych i skończyło się to na szóstym miejscu. 
p. Michał Mróz – Starosta Tucholski  
Chcę tylko dodać do tych materiałów, że wzorem lat poprzednich Powiat będzie współuczestniczył w tych wszystkich wydarzeniach nie tylko edukacyjnych typu olimpiady Wiedzy Pożarniczej, ale również w zawodach o charakterze takim pożarniczo-sportowym z udziałem ochotników, drużyn młodzieżowych, które odbędą się w połowie roku. Ja myślę też o tym co mi zeszło z pola widzenia. Korzystając z tego, że jest jeszcze Komendant Dariusz Goźliński chcę poinformować, że w tym roku wypada 25 lecie istnienia Państwowej Straży Pożarnej w Tucholi. W związku z tym przewidziane są uroczyste obchody. Wstępnie są zaplanowane na 27 maja i połączone z obchodami Powiatowego Dnia Dziecka. Nie bez przyczyny jest taka łączność, dlatego że od lat Powiatowe Dni Dziecka, które odbywają się w Tucholi są połączone z bezpośrednim uczestnictwem zarówno policji jak i strażaków. Stąd uważamy, że w ten sposób obchodzony ten jubileusz tylko przyczyni się do uświetnienia tego dnia. 
d) informacja z realizacji zadań związanych z zarządzaniem kryzysowym w Powiecie: 
p. Zbigniew Chrustowski - Inspektor ds. zarządzania kryzysowego w Starostwie 
Powiatowe Centrum Zarządzania Kryzysowego wykonuje zadania w zakresie spraw obronnych, Obrony Cywilnej, zarządzania kryzysowego oraz ochrony informacji niejawnych. Podstawowym zadaniem Centrum jest przygotowanie dla pana Starosty bazy danych oraz procedur do każdego planu na wypadek zdarzeń kryzysowych. Zadaniem Centrum jest utrzymanie w pełnej gotowości do pracy Powiatowego Zespołu Zarządzania Kryzysowego oraz zabezpieczenie jego pracy. Zgodnie z ustawami, rozporządzeniami, zarządzeniami i wytycznymi naszym zadaniem jest chronić ludność powiatu tucholskiego i w tym celu opracowaliśmy następujące dokumenty: Powiatowy Plan Zarządzania Kryzysowego, Plan Ewakuacji II Stopnia, Plan Ewakuacji  Trzeciego Stopnia, Powiatowy Plan Obrony Cywilnej, 
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Plan Łączności, Plan formacji Obrony Cywilnej, Plan Systemu Wczesnego Ostrzegania, Plan systemu wykrywania i alarmowania, Plan zastępczych miejsc szpitalnych, Plan zabezpieczenia miejsca dla chorych na wypadek epidemii i Plan lądowisk. W zakresie spraw obronnych podstawowym dokumentem jest Plan Operacyjny Funkcjonowania Powiatu w warunkach zewnętrznego zagrożenia bezpieczeństwa państwa i w czasie wojny. Załącznikami funkcjonalnymi do tego planu są plany: przemieszczenia Starostwa na Zapasowe Miejsce Pracy, Ochrony Zabytków, przygotowanie podmiotów leczniczych powiatu na potrzeby obronne państwa , dystrybucja tabletek jodku potasu na wypadek zdarzeń radiacyjnych, plan akcji kurierskiej. Tworząc powyższe plany ściśle współpracujemy z gminami powiatu tucholskiego, Wojewódzkim Centrum Zarządzania Kryzysowego, Wydziałem Bezpieczeństwa i Zarządzania Kryzysowego Kujawsko- Pomorskiego Urzędu Wojewódzkiego oraz Komendą Powiatową Państwowej Straży Pożarnej, Komendy Powiatowej Policji, Powiatowego Lekarza Weterynarii i Państwowej Stacji Sanitarno - Epidemiologicznej. W ramach organizacji pracy Powiatowego Centrum Zarządzania Kryzysowego dla zapewnienia sprawnego i niezawodnego jego funkcjonowania wdrożono następujące rozwiązania. Zorganizowano system łączności radiowej, zapewniający niezależną od operatorów telefonii łączność do Wojewody, Gmin Powiatu, także niektórych powiatowych służb i inspekcji. Na bazie stanowiska kierowania PSP powołano Punkt Kontaktowy Starosty. Możemy uruchomić stały Dyżur Starosty Tucholskiego. To są dziewczyny ze Starostwa Powiatowego, które będą pełniły 24 godzinny dyżur. Zorganizowano system ostrzegania i alarmowania ludności poprzez system syren. Aktualnie na terenie powiatu tucholskiego posiadamy 61 syreny rozmieszczone we wszystkich Gminach Powiatu. Radiowo uruchamiamy 30 syren. W związku ze zmianą sygnałów alarmowych musieliśmy przejść na inny system powiadamiania ludności. Ogłaszamy alarm syreną. Informuje nas o zagrożeniu Radio Weekend, systemy sms, które są w gminie Lubiewo Gostycyn i Cekcyn oraz radiowozy z policjantami. Do systemy sms zalogowało się w tych gminach 13 % ludności. Możemy tworzyć systemy, a tylko 13 % zalogowało się. Zdarzenia kryzysowe odnotowane w 2016 r. Mieliśmy kilkanaście tych zdarzeń. W kwietniu uszkodzenie dachu szkoły przez ulewny deszcz spowodowało zalanie klas straty 200 tyś. Wielki Mędromierz. 8.06. 2016 r. dwukrotne informacje o podłożeniu ładunku wybuchowego- ewakuacja: Sądu, Urzędu Skarbowego, Starostwa, Urzędów Gmin Cekcyn, Gostycyn, Tuchola, Lubiewo i Śliwice. Huragany burze intensywne opady deszczu również miały miejsce na terenie Powiatu Tucholskiego. 17.06.2016 r. intensywne opady i huraganowy wiatr zniszczyły drogi. 25.06.2016 r. huragan, burza, opady. 1/3 powiatu bez prądu, zerwane linie wysokiego napięcia, przewrócone drzewa, uszkodzone 2 samochody, uszkodzone 2 budynki gospodarcze, złamany słup energetyczny. Prąd niektórym mieszkańcom przywrócono w dniu 26.06.2016 r. do godz. Wieczornych. 2.07.2016 r. huragan, trąba powietrzna w miejscowości Gostycyn. Uszkodzone gospodarstwo, budynek mieszkalny 2, budynek gospodarski do rozbiórki, stodoła dach, drugi budynek gospodarczy, stodoła zerwane dachy. 11.07.2016 r. - 12.07.2016 r. intensywne opady, burza, gradobicie zniszczone uprawy rolnicze ponad 200 ha Gmina Gostycyn. 15.07.2016 r. intensywne opady deszczu, huragan- zerwany częściowo dach na budynku mieszkalnym, uszkodzona nieprzejezdna droga na odcinku 4 km w miejscowości Obrowo. 19.09.2016 r. nieszczelna butla gazowa- wybuch, 5 osób poszkodowanych, wyłączono budynek z użytkowania- Brzozowe Błota. 28.10.2016 r. masowe zatrucie w stołówce Zespołu Szkół Leśnych w Tucholi. Hospitalizowano 1 osobę, chorych 66, zakażonych bezobjawowo 234. 8.11.2016 r. Wielki Mędromierz – obniżenie wody w studni ujęcia gminnego do wysokości filtra – wyłączenie ujęcia wody. 27.12. 2016 r. silny wiatr, śnieg , burza - przewróconych 10 drzew, uszkodzone trafostacje: Gmina Lubiewo 27, Gmina Kęsowo 4 trafostacji, Gmina 
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Cekcyn 12 trafostacji w pozostałych gminach punktowe braki prądu, znaczne uszkodzenia dróg powiatowych. W roku 2016 przez burze i intensywne opady zniszczone zostało około 38 km dróg. To jest z meldunków, które przekazywałem do Wojewódzkiego Centrum Zarządzania Kryzysowego. To kwota około 15.750.000 zł. Wnioski z występujących zdarzeń kryzysowych. W dalszym ciągu niski stan położenia zwierciadła wód podziemnych, co powoduje występowanie niedoborów lub braku wody w indywidualnych studniach gospodarskich. Nic się przez 3 lata nie poprawiło. Występują częste braki w dostawie prądu spowodowane zerwaniem sieci elektrycznej przez silne wiatry – należy pomyśleć o agregatach w urzędach, ujęciach wody i przepompowniach ścieków. My jesteśmy szczęśliwi bo w Komendzie Powiatowej PSP mamy agregat i będziemy działać chociaż prądu nie będzie. Przygotowujemy się do działań ewakuacji ludności po wypadku autobusu, pociągu. Mamy dopracowaną ewakuację mieszkańców po pożarze budynku. Jest to dobrze zorganizowane. pan Burmistrz czy pan Wójt zaraz zabezpieczył dla ludności pomieszczenia. Musimy powoli pomyśleć o syrenach elektronicznych. Mamy takie elektroniczne syreny w Lubiewie, Bysławiu, Legbądzie i ostatnio pan Burmistrz dał pieniądze na założenie syreny na budynku Weterynarii. Tam mamy do czynienia z większą ilością amoniaku. W tej chwili dziewczyna, która obsługuje zarządzanie kryzysowe w Urzędzie Miejskim może po uruchomieniu syreny nadać komunikat. W zakresie obrony cywilnej odbywają się cykliczne ćwiczenia ROADA, prowadzone są comiesięczne nasłuchy w ramach SWA, nasłuchy w wojskowej sieci ostrzegania i alarmowania o napadzie powietrznym, ćwiczymy z 22 Oddziału Dowodzenia i Naprowadzania. W 2016 r. braliśmy udział w ćwiczeniu KP PSP w gdzie naszym zadaniem była ewakuacja ludności z miejscowości Linówek pod kryptonimem ŻAGIEW 2016. Naszym zadaniem była ewakuacja ludności. Nie ewakuowaliśmy, ale wykonaliśmy wszystkie czynności do ewakuacji ludności. Braliśmy udział w ćwiczeniach wojewódzkich ANAKONDA prowadzonych przez wojsko. Braliśmy udział w zabezpieczeniu Światowych Dni Młodzieży. Na potrzeby mieszkańców Powiatu opracowane są i kolportowane materiały nt. możliwych zagrożeń i sposobów zabezpieczania się przed nimi. Są one pokazane w BIP, są rozdawane ulotki na zebraniach. Mieliśmy takie tematy ulotek: Zagrożenie amoniakiem ulotka przeznaczone dla ludności Tucholi, Jak przetrwać upały, Bądź bezpieczny nad wodą, Nie dla czadu, Nie daj się grypie, Zagrożenie zimowe, Burza – bądź bezpieczny, Jak zabezpieczyć się przed wichurą, Alarm bombowy. Od listopada zajmujemy się monitoringiem z Powiatowym Lekarzem Weterynarii Afrykańskiego pomoru świń i Ptasią grypą. Do tej pory na terenie naszego Powiatu tych chorób nie ma. Zgodnie z planem kontroli problemowych wykonywania zadań obronnych w województwie kujawsko- pomorskim w 2016 r. oraz zatwierdzonym przez Wojewodę Kujawsko- Pomorskiego „Programem przeprowadzenie kontroli problemowej wykonywania zadań obronnych i obrony cywilnej w wybranych jednostkach powiatu tucholskiego ” w dniach 14.03.2016 r.- 16.03.2016 r. przeprowadzona została kontrola problemowa w Starostwie Powiatowym oraz Urzędzie Gminy Lubiewo, Kęsowo, Tuchola i Cekcyn. Mogę się pochwalić, że Starostwo, Urząd Gminy Lubiewo, Urząd Gminy Cekcyn, Urząd Gminy Kęsowo, Komenda Powiatowa PSP, Komenda Powiatowa Policji otrzymaliśmy ocenę bardzo dobrą z tej kontroli. Napracowaliśmy się dużo żeby doprowadzić Obronę Cywilną i zarządzanie kryzysowe do stanu zgodnego z ustawami i rozporządzeniami. Należało by aktualnie szkolić obsady osobowe wykonujące zadania na rzecz OC – dowiaduje się że w tym roku wejdzie w życie 9 rozporządzeń i jedna ustawa o ochronie ludności. Zaczynamy robić wszystko od początku. 
p. Jan Przybysz - radny 
Mam pytanie do tego stwierdzenia ostatniego, które pan Inspektor nam przedstawił, że nie ma u nas źródeł ptasiej grypy. Te obostrzenia obowiązują wszystkich, nawet jeśli na terenie naszym 
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jej nie było, czyli dalej w kurnikach musi przebywać drób, gołębniki zamknięte. Do kiedy ten alarm będzie trwał. Kiedy rolnicy będą mogli wypuścić ptactwo na zewnątrz ? 
p. Zbigniew Chrustowski - Inspektor ds. zarządzania kryzysowego w Starostwie 
27 grudnia taka ustawa weszła. Wszystko ma być zamknięte i nie wiem do kiedy. Do odwołania. My nie wiemy, czekamy. W Sępólnie się pokazały ptaki dzikie, Golub-Dobrzyń. Akcja była w powiecie inowrocławskim w Kruszwicy, gdzie niestety wywożono i utylizowano ptactwo, które było zakażone ptasią grypą. Bądźmy szczęśliwi, że się nic nie dzieje, że nie trzeba utylizować i robić akcji na naszym terenie. Nie wiem do kiedy, trwa to wszystko. 
p. Jan Przybysz - radny  
Ja mam takie dodatkowe pytanie. Jeśli może pan Inspektor będzie wiedział, albo inne służby o terminie zakończenia tej akcji, to prosiłbym bardzo powiadomić przez media rolników. Rolnicy pytają się i są trochę zdezorientowani w tym temacie.  
p. Zbigniew Chrustowski - Inspektor ds. zarządzania kryzysowego w Starostwie  
Natychmiast na pewno będą wszyscy powiadomieni. Nie tylko przez media, ale urzędy gmin, ulotki, sołtysów. Odwoływać będzie głównie Powiatowy Lekarz Weterynarii, ale my na pewno pomożemy w zakresie informowania ludności.  
p. Andrzej Pruszak – radny 
Zaniepokoiło mnie te 13% powiadomienia esemesowego osób zalogowanych. Czy nie można zrobić jakieś akcji edukacyjnej. Wiadomo, że smartfony ma prawie każdy. Myślę, że konto na Facebooku też ma wiele osób. W ten sposób można byłoby dotrzeć. Ja musiałem się zalogować w Cekcynie, bo u nas nie ma w Śliwicach. Chciałbym, aby pan Inspektor się zwrócił do tych gmin, które nie mają tego powiadamiania, żeby takowe stworzyć. Akcję edukacyjną stworzymy poprzez Facebooka, poprzez młodzież.  
p. Zbigniew Chrustowski - Inspektor ds. zarządzania kryzysowego w Starostwie  
Na każdym zebraniu, na każdym spotkaniu się o tym mówi. Też miałem takie spotkania w urzędach gmin. Odzew jest taki jaki jest. 10 - 13% i nic się na to nie poradzi. Niechętni są w tej sprawie.  
p. Andrzej Pruszak – radny 
A przez Facebooka robiliście ?  
p. Zbigniew Chrustowski - Inspektor ds. zarządzania kryzysowego w Starostwie 
Tego nie wiem. 
p. Anna Ziegler- radna  
Te 13 % też mnie zaniepokoiło. Ja sama korzystam. Uważam, że w naszej gminie, jestem mieszkanką Gminy Gostycyn, jest to bardzo dobrze prowadzone, bardzo dobrze rozwinięte. Może osoby się nie logują, nie wiedząc jakich wiadomości mogą się spodziewać. To jest na takiej zasadzie, że są to wiadomości różnego typu. Na przykład siedzę sobie w domu, mam zamiar wyjechać do Tucholi i dostaję na smsa wiadomość, że są utrudnienia na drodze w miejscowości Gostycyn, bo są tam wycinane drzewa. To powoduje, że momentalnie zwiększam sobie ilość czasu na dojazd do Tucholi i jest to bardzo duże ułatwienie. Jeżeli chodzi o różnego rodzaju zagrożenia, czy jest prędkość wiatru, czy temperatura, czy przymrozki to są wiadomości, które są bardzo potrzebne, mimo że nie są związane z jakimś takim ogromnym 
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bezpośrednim zagrożeniem. Są to też wyłączenia prądu, wody i tak dalej. Dlatego też przychylam się tutaj do wniosku pana Andrzeja i mało tego, na Komisji Edukacji na pewno będziemy rozmawiać z dyrektorami szkół. Być może przez szkoły, przez młodzież dotrzemy do osób, a na pewno rodzice, jeżeli ich zachęcicie, lub nawet wy sami, będziecie z tego zadowoleni.  
p. Zbigniew Chrustowski - Inspektor ds. zarządzania kryzysowego w Starostwie 
Rodzice jak rodzice, ale głównie młodzież. 
p. Małgorzata Oller - Przewodnicząca Rady Powiatu 
Chciałam dopowiedzieć, że w przypadku firmy komunalnej funkcjonuje taki system ostrzegania. Informacje do nas przychodzą pocztą elektroniczną. My w tym momencie przekazujemy je wszystkim naszym branżowy. Ściśle się tego przestrzega. To jest akurat cała branża wodno-kanalizacyjne, oczyszczalnia, mieszkaniowa także ten zakres jest taki dosyć szeroki. Te informacje są dalej u nas na te działalności przekazywane.  
p. Michał Mróz – Starosta Tucholski  
Państwo mają do czynienia z tymi smsami. Korzystając z tego, że jest młodzież i dzisiaj myślę, że bardzo często będziemy tą młodzież starali się zainteresować, chciałbym przeczytać taki jeden, może dwa typowe smsy jakie się otrzymuje o zagrożeniach. Skrót WCZK czyli Wojewódzkie Centrum Zarządzania Kryzysowego Instytutu Meteorologii i Gospodarki Wodnej ostrzega: kujawsko-pomorskie silny wiatr od 4 stycznia po południu do 5 stycznia w nocy, prędkość w porywach do 80 km na godzinę z kierunków północnych. To jest jeden. Drugi i myślę, że na tym tutaj skończę: Wojewódzkie Centrum Zarządzania Kryzysowego czyli WCZK IMGW ostrzega mróz kujawsko-pomorski południowo-wschodni od 18.00 6 stycznia do 9.00 7 stycznia 2017 r., na wschodzie temperatura minimalna minus 17 stopni, wiatr do 50 km na godzinę. To są typowe takie bardzo krótkie treściwe komunikaty ostrzegające o występujących zagrożeniach. Są też takie o utrudnieniach, które występują na drodze, czy innych utrudnieniach.  
Przewodnicząca zapytała, czy ktoś z młodzieży chciałby zadać pytanie. 
p. Michał Mróz – Starosta Tucholski  
Tu też informacja do młodzieży, bo kiedy mieliśmy się spotykać w naszym Powiatowym Centrum Zarządzania Kryzysowego, to nie wszyscy goście wiedzieli gdzie mają pojechać. Ja przypomnę i powiem, że Powiatowe Centrum Zarządzania Kryzysowego mieści się na terenie Państwowej Straży Pożarnej w Tucholi w takim budynku obok, w którym pracuje pan Zbyszek wespół z jeszcze jedną osobą. Jeżeli tego typu komunikaty są, a więc chyba Zbyszek powiedział o wszystkich zdarzeniach, które są na przykład poprzedzone takimi komunikatami, a więc uszkodzenia dróg, a więc uszkodzenia budynku. Wówczas pan Zbyszek w Powiatowym Centrum Zarządzania Kryzysowego jest obecny tak długo i to jest bez względu na to czy to jest świątek, czy to jest piątek, czy to jest niedziela, w dzień czy w nocy i te informacje są przez pana Inspektora zbierane i podawane dalej do Wojewódzkiego Centrum Zarządzania Kryzysowego, na czele którego stoi i pan Wojewoda. Są to czasami zdarzenia o zasięgu nazwijmy to jednostkowym, takim niemalże indywidualnym, ale czasami są to zdarzenia, które obejmują większą część terenu i większość zbiorowość ludzką. Każdorazowo są podejmowane akcje przez podległe służby, a więc Straż Pożarną, Policję. Jeżeli są to zdarzenia z udziałem osób w tym przypadku, oby to nigdy się nie zdarzyło, ofiar w ludziach, oczywiście i myślę, że tutaj też to potwierdzi pani Prokurator, są prowadzone czynności z udziałem Prokuratora. 
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Chcemy też przekazać młodzieży jak taki z pozoru silny wiatr może powodować skutki. To nie jest tak, że się nic nie dzieje. Nad bezpieczeństwem mieszkańców czuwa cały sztab, cała armia ludzi. Częstokroć to są ludzie bezimienni. Dzisiaj w postaci tych słów, które prezentują, myślę że macie możliwość ich poznać i do czego zachęca Was pani Przewodnicząca to ewentualnie do zadawania pytań. Rozumiem, że na tym ta rzecz polega.  
p. Zbigniew Chrustowski - Inspektor ds. zarządzania kryzysowego w Starostwie 
Chciałbym jeszcze dopowiedzieć, że jeżeli młodzieży coś potrzeba do odrabiania lekcji w tym zakresie lub, żeby zobaczyć jak wygląda Powiatowe Centrum Zarządzania Kryzysowego to zapraszam do siebie.  
Przewodnicząca ogłosiła 5 minut przerwy. Po przerwie w sesji uczestniczy 14 radnych. Posiedzenie opuścili radni: Barbara Drewczyńska i Krzysztof Łukaszewicz. 
Ad. 8  
Do sprawozdania z pracy Powiatowego Rzecznika Konsumentów głos zabrali: 
p. Marek Wolski - Powiatowy Rzecznik Konsumentów 
Po raz trzeci w tej kadencji mam okazję składania informacji o pracy rzecznika. Przed dzisiejszą sesją dwa dni temu spotkaliśmy się z Komisją Finansów i Gospodarki. Tak się dobrze złożyło, że termin tej sesji zbiegł się z Międzynarodowym Dniem Konsumenta. Odbyliśmy spotkanie, które z racji tego, że Komisja ta merytorycznie ma w swoim obszarze sprawy konsumenckie było, myślę o dużym stopniu szczegółowości. Wszystkie informacje, które przekazywałem były uzupełnione dokumentami. Myślę, że tu, że dzisiaj do niektórych spraw wrócę, a obiecałem członkom Komisji, że nie będę się specjalnie. Będą hasła i proszę mi wierzyć, że te sprawy były gruntownie umówione i podparte takim czy innym dokumentem, jaki przyniosłem na komisję. Sprawa pierwsza. W pierwszym komunikacie jaki usłyszałem w dniu Międzynarodowego Dnia Konsumenta było, że rośnie świadomość konsumentów, a z drugiej strony rośnie cwaniactwo niektórych firm. Muszę powiedzieć jedno, że jest to ewidentny fakt. Świadomość rośnie, różne programy telewizyjne: Uwaga, Interwencja, powodują to, że ludzie mają wiedzę na temat swoich praw i możliwości dochodzenia swoich praw. Doszło do tego, że jest przerost świadomości. Tak bym to nazwał, bo niektórzy w mojej ocenie nadużywają. Problem jest w tym, że mnie jako rzecznikowi nie wypada oceniać. Ja muszę wszystko przyjąć. Aczkolwiek sprawy, które przedstawiają mogą budzić wątpliwości. Absolutnie nie mam prawa. Wychodzę z założenia, że każdy, który do mnie przychodzi, ja w dobrej wierze go przyjmuję i staram mu się pomóc. Z drugiej strony jest także świadomość po drugiej stronie przeciwnika czyli przedsiębiorcy. Będę się ograniczał do informacji, które co najmniej swój początek mają w roku minionym. W końcu grudnia i w styczniu działała firma, która do 17 lutego nazywała się Nova Telecom, a od 17.02 nazywa się Nowanet. Ewidentnie ta firma oszukiwała ludzi. To jest problem taki, że przedstawiali się i osoby, które nawiązały kontakt mówiły że są z Orange. W umowie, którą otrzymywał klient największą czcionką na tej umowie jest nazwa Orange, ale małym drukiem jest pod tym, że to jest dotychczasowy operator. Firma, która podpisała umowę jest z kolei u góry drobnym maczkiem. Każdy w zasadzie ma szansę tutaj nabrać się na ten chwyt. W związku z tym, że jest to sprawa dosyć poważna nawiązałem kontakt z UOKiK. Prowadzi tą sprawę delegatura w Łodzi. Powiedziano mi, że jest to ten sam zestaw ludzi, ten sam KRS i kolejny szyld. To jest kolejny dowód na to, że ta firma od samego początku jest nastawiona na to, żeby chwycić klienta, uzyskać umowę i potem cisnąć. To jest problem złożony. Jakiekolwiek działanie powoduje różne sytuacje prawne. Sprawa pierwsza - prostym 
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wyjściem od umów zawartych poza siedzibą przedsiębiorstwa jest artykuł 27 kodeksu cywilnego. W 14 dni można się uwolnić od wszelkich umów. Firma jest na to przygotowana i tak prowadzi przesyłanie dokumentów, że każdy dostaje po dwóch tygodniach. Kolejną możliwością jest złożenie oświadczenia na podstawie przepisów kodeksu cywilnego o odstąpieniu od umowy zawartej pod wpływem błędu. Jednak każdorazowo odpowiedź jest taka, że spółka jest w posiadaniu podpisanych dokumentów, osoba działała świadomie. Między innymi podpisała upoważnienie dla nich o przejęcie jako abonenta osoby podpisującej od poprzedniego i sprawa jest tutaj niekorzystna. Kolejna sytuacja. Tutaj istotne znaczenie ma forma czynności prawnych. Zdarza się tak, że przychodzą do mnie osoby, które mówią „ja powiedziałem, że tego nie przyjmuję, odesłałem i mnie to nie obowiązuje”, lub „ja napisałem rezygnację”. Każde takie działanie ma swoje skutki. Pisząc rezygnację przyznaję się do tego, że umowa została zawarta. To jest w zasadzie rzecz, na której najbardziej zależy tej firmie. W tym momencie na pierwszej stronie jest napisana wartość promocji udzielonej klientowi na podstawie tej umowy i w momencie rezygnacji za cały okres do końca obowiązania za każdy miesiąc sobie naliczają kwotę i to w tym momencie klienci mają już tak na poziomie 1500 zł do zapłacenia. To jest rzecz dosyć ciekawa. W tej chwili to dla mnie problem, bo wszcząłem postępowanie wobec tej spółki przed dwoma organami. Zacząłem to w zeszłym tygodniu i jestem w tej chwili dosyć obciążony tym działaniem. Bardzo ważnym zdarzeniem jakie miało miejsce w roku ubiegłym było Zgromadzenie Rzeczników Konsumentów jakie odbyło się w Warszawie 27 listopada. Tutaj dwie rzeczy są dla mnie istotne. Wprowadzono nowe druki, które obowiązują od pierwszego stycznia tego roku oraz program, który pozwoli na automatyczne sumowanie działalności po kwartale, po półroczu i po trzech latach. To jest na pewno rozwiązanie dobre. Kolejną rzeczą, którą przyjęło zgromadzenie rzeczników jest uchwała w sprawie zmiany artykułu 40 ustawy o ochronie konsumentów i konkurencji. Tutaj uważam, że ta propozycja jest wyrazem chciejstwa rzeczników aniżeli możliwości. Jeżeli proponuje się, że jako rzecznik mogę upoważnić jakiegoś innego pracownika naszego Starostwa do zastępowania mnie jako rzecznika, to uważam, że tutaj wchodzę w kompetencje kierownika jednostki, a kierownikiem jednostki jest pan Starosta. Kolejnym chciejstwem, które z tego zjazdu wynika jest to, że jest propozycja taka żeby rzecznikami byli absolwenci prawa z ukończoną formą aplikacji. Na pewno byłoby to dobrze. W tym momencie większość postępowań może się kończyć w sądzie. Chodzę na rozprawy sądowe, ale ja kieruję pozwy do postępowania nakazowego, czyli gdy z dokumentów jednoznacznie wynika możliwość orzeczenia, bo sprawa jest jasna. Są dokumenty, podpisy, terminy, zobowiązania i wszystko jest jasne. Spotykam się w sądzie tylko w tej sytuacji, gdy przedsiębiorca składa sprzeciw przeciwko nakazowi. Wtedy idę do sądu. W momencie takim jak napisanie pozwu przeciwko operatorowi sieci, który na usługach ma kancelarię prawną, to uważam, że tutaj rzecznika jako radca na pewno byłby pożądany. Byłoby to bardzo istotne dla jego dobrej pracy. Skuteczność to jest problem, z którym cały czas jest problem. Pierwszy problem wynika z tego jak liczyć. Mam różne kryteria dotyczące obliczania skuteczności. Podstawową skutecznością jest skuteczność wystąpień. Najszerzej pojętą skutecznością, może być uznanie, że dana sprawa została w ten sposób wyjaśniona, że nikt nie ma wątpliwości. Nawet jeżeli to nie jest po myśli konsumenta, a odpowiedź jest ewidencja oczywista, że nie ma żadnego zarzutu, uważam, że ta sprawa też jest załatwiona skutecznie, ponieważ wyjaśnia sprawę. Skuteczność ma swój wymiar finansowy. Każdy spór konsumencki, jego przedmiotem jest jakaś wartość. Muszę powiedzieć, że jeśli chodzi o skuteczność w ujęciu wartościowym to wartość tych spraw jest różna. To może być od 40 zł za najtańsze buty, poprzez buty sportowe za 400-600 zł, poprzez kozaczki skórzane za 800 zł, poprzez sprzęt AGD. Jeżeli chodzi o ten rok największą wartością jaką udało się 
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uzyskać dla konsumenta była kwota 16.500 zł, a właściwie 17.000 zł bo 500 zł poszło na lawetę. Było odstąpienie od umowy zakupu samochodu osobowego w Auto Komisie, bo tylko taką sprawę mogę prowadzić. Od osoby fizycznej nie mogę. Autokomis uznał rację i pani straciła tylko to, że odwiozła na lawecie ten samochód. W tym momencie mam sprawę, do której nawet nie wiem jak podejść. To jest też rzecz, która dla mnie jest problemem. Prokuratura umorzyła postępowanie. Adwokat się wycofuje, a kobieta mówi, że jeszcze 3 lata nie minęły i ja mam się tym zająć. W administracji pracuję 40 lat, a aktualnie prowadzone zagadnienia są najtrudniejszymi jeśli chodzi o moją urzędniczą drogę. Mam w tej chwili dwa zakresy czynności: jako rzecznik, gdzie problemy są naprawdę poważne, a drugim moim zakresem czynności, o czym od niedawna dopiero wiedzą interesanci jest Pełnomocnik ds. kontroli zarządczej. Tak się złożyło, że z każdym rokiem oba te obszary się rozwijają. Od momentu przejęcia rzecznika kilkakrotnie wzrosła ilość spraw. Jeśli chodzi o pełnomocnika w ubiegłym roku o trzysta procent zadań na tym stanowisku wzrosło. To między innymi skutkuje tym, że wydłużył mi się okres prowadzenia spraw. Są pewne rzeczy nie do przeskoczenia. Boję się, że niedługo będę pracował na zasadzie podtrzymania tego co się wali. Myślę, że zagadnienie pomocy konsumenckiej jest bardzo ważne i tutaj podejmowanie przeze mnie działań musi być w miarę szybkie, bo wszędzie nawet w sądzie szybkość jest istotną cechą postępowania. W tym momencie ta cecha jest trochę zagrożona.  
p. Wiesława Alichniewicz – radna 
Ja nie rozumiem jednego określenia „ timeshare”. Co to są za usługi ? 
p. Marek Wolski - Powiatowy Rzecznik Konsumentów 
To są usługi turystyczne.  
p. Wiesława Alichniewicz – radna 
Jakiego rodzaju ? 
p. Marek Wolski - Powiatowy Rzecznik Konsumentów 
U mnie trafiła się usługa hotelowa w Turcji. Dwie panie z Turcji miały usługę a jedna miała problem taki, że zamówiła usługę turystyczną, a na rachunku podniesiono jej cenę. Są dwa wyjazdy na wakacje w Turcji i jedna jest po zawarciu umowy podniesienie ceny usługi wycieczki. Chodziło o standard hotelu, a w drugiej chodziło o to, że standard ten sam a nagle cena dużo wyższa.  
p. Małgorzata Oller - Przewodnicząca Rady Powiatu 
Jak się zapoznaję z informacją pana Rzecznika Konsumentów to zawsze mam takie wrażenie, że to właściwy człowiek na właściwym miejscu. Pan Rzecznik wiadomo, że się zaraz obruszy, jako że konsumenci też o tym wiedzą. Dlatego jest coraz więcej spraw i coraz bardziej one są skomplikowane, ale to też jest chyba cecha dzisiejszych czasów.  
p. Michał Mróz – Starosta Tucholski 
W imieniu nas wszystkich tutaj obecnych, ale nie tylko, bo w imieniu wszystkich osób, którym pan stara się pomóc i pomaga chcemy zdecydowanie podziękować. Chcę tylko powiedzieć, co zresztą Państwu jestem wiadomym, młodzieży może nie, to pan Marek angażuje się nie tylko w sposób zawodowy w tym wymiarze, o którym mówił jako Rzecznik Konsumentów, ale poświęca również na to swój czas prywatny, a żeby częstokroć zawiłe sprawy problemów konsumenckich rozwikłać ze skutkiem pozytywnym. Zdecydowanie wykracza to poza jego 
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zaangażowanie wynikłe z obowiązku zawodowego. Sprawy te prowadzi i stara się doprowadzić do końca. Panie Marku bardzo serdecznie dziękujemy.  
p. Marek Wolski - Powiatowy Rzecznik Konsumentów 
Akurat z młodzieżą się spotykam w każdym roku szkolnym. Ostatnio byłem w grudniu w tej szkole. Myślę, że będziemy to kontynuowali.   Ad.9 
Do informacji o realizacji uchwał Rady Powiatu podjętych w 2016 r. nie wniesiono uwag.  Ad. 10. 
Do projektu uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie określenia przystanków komunikacyjnych na terenie Powiatu Tucholskiego oraz warunków i zasad korzystania z tych przystanków głos zabrali: 
p. Zenon Poturalski - Wicestarosta Tucholski 
Jest to kolejna uchwała dotycząca zmian w przystankach. Tak jak wielokrotnie mówiłem, one będą się powtarzały sukcesywnie, dlatego że ustawa wymaga tego, abyście Państwo takie uchwały przy każdej zmianie musieli podejmować. 
p. Beata Rode – radna, Przewodnicząca Komisji Rolnictwa LiOŚ 
Komisja Rolnictwa, Leśnictwa i Ochrony Środowiska na posiedzeniu w dniu 14 marca 2017 r. w wyniku głosowania jednogłośnie pozytywnie zaopiniowała projekt przedstawionej uchwały.  
p. Anna Ziegler – radna, Przewodnicząca Komisji Edukacji Kultury i Kultury Fizycznej 
Komisja Edukacji, Kultury i Kultury Fizycznej na posiedzeniu w tym samym dniu również jednogłośnie pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały.  
Radni nie mieli uwag, dlatego Przewodnicząca poddała pod głosowanie projekt uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie określenia przystanków komunikacyjnych na terenie Powiatu Tucholskiego oraz warunków i zasad korzystania z tych przystanków, który został przyjęty 14 głosami za, przy braku głosów przeciwnych i wstrzymujących. 
Uchwała Nr XXXII/188/2017 w załączeniu do oryginału protokołu.  Ad. 11. 
Do projektu uchwały w sprawie dostosowania sieci szkół ponadgimnazjalnych i specjalnych do nowego ustroju szkolnego wprowadzonego ustawą prawo oświatowe oraz ustalenia sieci szkół ponadpodstawowych i specjalnych na terenie Powiatu Tucholskiego głos zabrali: 
p. Jerzy Kowalik - Członek Zarządu Powiatu 
Na samym początku chciałem w imieniu Zarządu wnieść autopoprawkę do tego projektu uchwały w sprawie dostosowania sieci szkół ponadgimnazjalnych i specjalnych do nowego ustroju szkolnego, który został wprowadzony ustawą prawo oświatowe oraz ustalenia sieci szkół ponadpodstawowych i specjalnych na terenie Powiatu Tucholskiego. Ta autopoprawka - proszę spojrzeć na piąty paragraf o treści: „Uchwałą wchodzi w życie z dniem podjęcia i podlega opublikowaniu na stronie Biuletynu Informacji Publicznej Powiatu Tucholskiego i wywieszeniu na tablicy ogłoszeń w siedzibie Starostwa Powiatowego w Tucholi”. Zmiana 
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tego paragrafu dotyczy informacji, która została uzyskana z Biura Nadzoru i Kontroli Kujawsko-Pomorskiego Urzędu Wojewódzkiego w Bydgoszczy w dniu 9 marca, w którego ocenie uchwały podejmowane przez powiaty w powyższych sprawach stanowią akty prawa miejscowego. Nie wynika to oczywiście wprost z ustawy przepisy wprowadzające prawo oświatowe. W związku z tym pojawiły się wątpliwości interpretacyjne i to Biuro Nadzoru i Kontroli pana Wojewody rozstrzygnęło w dniu 9 marca i poinformowało nas w rozmowie telefonicznej o swoim stanowisku. Poproszono nas, aby ten paragraf zmienić. Ja proszę Państwa żeby takiej korekty dokonać. Treść tego paragrafu piątego byłaby następująca: „Uchwała wchodzi w życie po upływie 14 dni od dnia ogłoszenia w Dzienniku Urzędowym Województwa Kujawsko-Pomorskiego”. Taki byłby paragraf piąty. Na poprzedniej sesji podejmowaliśmy uchwałę dotyczącą projektu i tutaj chcę powiedzieć, że ona została w całości przyjęta przez Kuratorium. Jak Państwo wiecie wszystkie organy prowadzące placówki musiały takie projekty poddać ocenie kuratora. U nas była tylko jedna uwaga. Oczywiście opinia była pozytywna. Była jedna uwaga, to też wynikło można powiedzieć, no nie wiem, czy błędu, czy niedopatrzenia. Jak Państwo wiecie w paragrafie 3 określiliśmy plan sieci szkół publicznych, które będą prowadzone przez Powiat od dnia 1 września 2019 roku. W tym projekcie, który wysłaliśmy do Kuratora mieliśmy zapis z uzgodnieniem szkół ponadgimnazjalnych czyli jakby sugerowaliśmy się tym co jest dotychczas, a nikt nie zauważył, też umknęło mojej uwadze, że przecież od 1 września 2019 roku już szkół ponadgimnazjalnych nie będzie, tylko szkoły ponadpodstawowe. Ten jedyny wyraz nam pan Kurator zmienił. Ta treść uchwały jest taka jak państwo opiniowaliście i głosowaliście na poprzedniej sesji. W związku z powyższym proszę o przegłosowanie tej uchwały z autopoprawką w paragrafie piątym i dostosowaniu w paragrafie trzecim, to co oczywiście Kurator nam tutaj zmienił. Inaczej oczywiście uchwała nie będzie tutaj mogła wejść w życie.  
Przewodnicząca podsumowała, że autopoprawka jest jedna i dotyczy paragrafu 5, a zmiana ponadgimnazjalne na ponadpodstawowe już jest w treści uchwały. 
 p. Anna Ziegler – radna, Przewodnicząca Komisji Kultury i Kultury Fizycznej 
Komisji Edukacji, Kultury i Kultury Fizycznej na posiedzeniu w dniu 14 marca br. w wyniku głosowania jednogłośnie pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały w sprawie dostosowania sieci szkół ponadgimnazjalnych i specjalnych do nowego ustroju szkolnego wprowadzonego ustawą prawo oświatowe oraz ustalenia sieci szkół ponadpodstawowych i specjalnych na terenie powiatu tucholskiego wraz autopoprawką paragrafu piątego. 
p. Beata Rode – radna, Przewodnicząca Komisji Rolnictwa LiOŚ  
Komisja Rolnictwa, Leśnictwa i Ochrony Środowiska na posiedzeniu w dniu 14 marca 2017 r. analizowała materiały sesyjne i w wyniku głosowania jednogłośnie pozytywnie zaopiniowała projekt przedstawionej uchwały . 
Przewodnicząca poinformowała, że na Komisji Finansów było to omawiane. Uwag do projektu uchwały nie było i Komisja też pozytywnie zaakceptowała te zapisy wraz z autopoprawką.  Przewodnicząca poddała pod głosowanie autopoprawkę polegającą na zmianie zapisu w paragrafie 5 uchwały na następujący: „Uchwała wchodzi w życie po upływie 14 dni od ogłoszenia w Dzienniku Urzędowym Województwa Kujawsko-Pomorskiego”, która została przyjęta 14 głosami za, przy braku głosów przeciwnych i braku głosów wstrzymujących się.  
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Następnie Przewodnicząca poddała pod głosowanie projekt uchwały w sprawie dostosowania sieci szkół ponadgimnazjalnych i specjalnych do nowego ustroju szkolnego wprowadzonego ustawą prawo oświatowe oraz ustalenia sieci szkół ponadpodstawowych i specjalnych na terenie Powiatu Tucholskiego wraz z autopoprawką, który został przyjęty 14 głosami za, przy braku głosów przeciwnych i braku głosów wstrzymujących się. 
Uchwała Nr XXXII/189/2017 w załączeniu do oryginału protokołu.   Ad. 12 
Do projektu uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie określenia zadań i wysokości środków finansowych z Państwowego Funduszu Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych na rehabilitację zawodową i społeczną oraz zatrudnianiu osób niepełnosprawnych na rok 2017 głos zabrali:  
p. Michał Mróz – Starosta Tucholski 
Ta uchwała była omawiana na Komisjach, przynajmniej na Komisji Zdrowia. Środki, które w 2017 roku będą przekazane z PFRON są o około 30.000-40.000 mniejsze w stosunku do roku ubiegłego. Jednak wykorzystanie tych środków na rehabilitację społeczną wiąże się z przekierowaniem tych środków też na turnusy rehabilitacyjne. Zasługuje na uwagę, wykorzystanie o prawie 100% więcej środków, bo w kwocie prawie 200.000 zł na turnusy rehabilitacyjne. Komisja Zdrowia również na to zwróciła uwagę. W porównaniu do roku ubiegłego jest to kwota znaczna. Myślę że przyczyni się w sposób istotny do zwiększenia realizacji wykorzystania tych środków w obrębie właśnie turnusów rehabilitacyjnych, gdzie osoby, którym te środki przysługują są w szczególny sposób zainteresowane. Ja przypomnę, że z turnusów rehabilitacyjnych korzystają nie tylko osoby niepełnosprawne, ale również opiekunowie tych osób w uzasadnionych przypadkach.  
p. Beata Rode – radna, Przewodnicząca Komisji Rolnictwa LiOŚ  
Komisja Rolnictwa, Leśnictwa i Ochrony Środowiska na posiedzeniu w dniu 14 marca 2017 r. w wyniku głosowania jednogłośnie pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie określenia zadań i wysokości środków finansowych z Państwowego Funduszu Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych na rehabilitację zawodową i społeczną oraz zatrudnianie osób niepełnosprawnych na rok 2017.  
p. Andrzej Urbański – radna, Z-ca Przewodniczącego Komisji Polityki Społecznej i Zdrowia 
Komisja Polityki Społecznej i Zdrowia w dniu 13 marca w wyniku głosowania jednogłośnie pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie określenia zadań i wysokości środków finansowych z Państwowego Funduszu Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych na rehabilitację zawodową i społecznej oraz zatrudnianie osób niepełnosprawnych na rok 2017.  
p. Anna Ziegler – radna, Przewodnicząca Komisji Edukacji, Kultury i Kultury Fizycznej 
Opinia Komisji Edukacji również jest pozytywna w zakresie tej uchwały.  
p. Halina Janowska – Giłka – Z-ca Przewodniczącego Komisji Finansów i Gospodarki 
Komisja Finansów i Gospodarki Rady Powiatu Tucholskiego na posiedzeniu w dniu 15 marca 2017 r. w wyniku głosowania jednogłośnie pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie określenia zadań i wysokości środków finansowych 
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z Państwowego Funduszu Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych na rehabilitację zawodową i społecznej oraz zatrudnianie osób niepełnosprawnych na rok 2017.  
Radni nie mieli uwag, dlatego Przewodnicząca poddała pod głosowanie projekt uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie zmiany określenia zadań i wysokości środków finansowych z Państwowego Funduszu Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych na rehabilitacji zawodowej i społecznej oraz zatrudnianiu osób niepełnosprawnych na rok 2017, który został przyjęty 14 głosami za, przy braku głosów przeciwnych i braku głosów wstrzymujących się. 
Uchwała Nr XXXII/190/2017 w załączeniu do oryginału protokołu.  Ad. 13  
Do projektu uchwały w sprawie zmian budżetu Powiatu Tucholskiego na rok 2017 głos zabrali: 
p. Michał Mróz – Starosta Tucholski 
Chciałbym zabrać głos w przedmiotowej sprawie autopoprawek do budżetu, a przede wszystkim związane z tym co nastąpiło w przeciągu ostatnich dwóch dni. Nawet częściowo nie mieliśmy możliwości poinformowania części komisji o tym fakcie. Do Starosty Tucholskiego Warsztaty Terapii Zajęciowej przez Stowarzyszenie Rodziców Dzieci Specjalnej Troski wystąpiło o pomoc w dofinansowaniu zakupu specjalistycznego samochodu. Okazuje się, że przedmiot będący dotacją również z PFRON na zakup tego typu samochodów, czyli takiego małego autobusu będzie do wykonania. Została w tym zakresie podpisana stosowna umowa przez Stowarzyszenie. W związku z musi być tam znaleziony wkład własny w formie 50 kilku tysięcy złotych. Część Warsztaty Terapii Zajęciowej uzyskały ze sprzedaży starego samochodu. Pozostała kwota około 11.000, której Warsztaty Terapii Zajęciowej nie mają. Okazuje się, że w wysłanych stosownych pismach z prośbą o dofinansowanie zakupu, jedna z gmin odpowiedziała pozytywnie. Jest to Gmina Gostycyn udzielając dotacji na ten cel w kwocie 3.000 zł. Pozostałe gminy do tego nie odniosły się w sposób pozytywny. Zostaję kwestia różnicy 8000 zł. W związku z tym, że jest to nasza sesja przed koniecznym do dokonania zakupu terminem, a więc 4 kwietnia i sfinalizowania tej sprawy, wnosimy ażeby te pieniądze w budżecie powiatu przekazać na rzecz Warsztatów Terapii Zajęciowej w kwocie 8.000 zł. To uzupełni środki potrzebne do zakupu tego autobusu. Ta autopoprawka jest związana przede wszystkim ze zwiększeniem dotacji podmiotowej dla Warsztatów Terapii Zajęciowej z przeznaczeniem na wkład własny na zakup autobusu dla uczestników warsztatów. 
Przewodnicząca stwierdziła, że autopoprawka wprowadza skutki finansowe, dlatego opinię powinna wypracować Komisja Finansów. Ogłosiła 5 minut przerwy na wypracowanie opinii Komisji.  Po przerwie   p. Beata Rode – radna, Przewodnicząca Komisji Rolnictwa LiOŚ  
Komisja Rolnictwa, Leśnictwa i Ochrony Środowiska na posiedzeniu w dniu 14 marca 2017 r. w wyniku głosowania jednogłośnie pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały w sprawie zmian budżetu Powiatu Tucholskiego na rok 2017 przed autopoprawką.  
p. Andrzej Urbański – radny, Z-ca Przewodniczącego Komisji Polityki Społecznej i Zdrowia 
Komisja 13 marca w wyniku głosowania pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały w sprawie zmiany budżetu Powiatu Tucholskiego na rok 2017. 
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p. Anna Ziegler -radna, Przewodnicząca Komisji Edukacji, Kultury i Kultury Fizycznej 
Komisja w wyniku głosowania jednogłośnie pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały w sprawie zmian budżetu powiatu tucholskiego na rok 2017.  
p. Halina Janowska-Giłka – Z-ca Przewodniczącego Komisji Finansów i Gospodarki 
Komisja Finansów i Gospodarki Rady Powiatu Tucholskiego na posiedzeniu w dniu 17 marca 2017 r. jednogłośnie pozytywnie zaopiniowała autopoprawkę dotyczącą zwiększenia dotacji podmiotowej w kwocie 8.000 zł dla warsztatów terapii zajęciowej. Na posiedzeniu w dniu 15 marca 2017 r. Komisja jednogłośnie zaopiniowania pozytywnie projekt uchwały w sprawie zmian budżetu Powiatu Tucholskiego na rok 2017.  
p. Zofia Łącka- Skarbnik Powiatu 
Odczytała autopoprawkę, która znajduje się w załączeniu do oryginału protokołu. 
 
Radni nie mieli uwag, dlatego Przewodnicząca poddała pod głosowanie autopoprawkę do uchwały, która została przyjęta 14 głosami za, przy braku głosów przeciwnych i wstrzymujących.  Salę obrad opuściła radna Justyna Wilkiewicz. W sesji uczestniczy 13 radnych.  
Przewodnicząca poddała pod głosowanie projekt uchwały w sprawie zmian budżetu Powiatu Tucholskiego na rok 2017 wraz z autopoprawką, który został przyjęty 13 głosami za, przy braku głosów przeciwnych i braku głosów wstrzymujących. 
Uchwała Nr XXXII/191/2017 w załączeniu do oryginału protokołu.   Na salę obrad wróciła radna Justyna Wilkiewicz. W sesji uczestniczy 14 radnych.  Ad.14  
Do prezentacji: Uniwersytet Trzeciego Wieku - Perełka Tucholi  głos zabrali:  
p. Wiesława Alichniewicz - radna 
Położono dla Państwa nasz program na ten semestr, jako że prezentacja będzie bardzo skrótowa i ogólna. Na jednej stronie są zajęcia dodatkowe programowe i na drugiej wykłady. Koleżanka Wiesława Borowska przedstawi teraz prezentację na temat działalności naszego Uniwersytetu. Ja po tej prezentacji powiem jeszcze kilka słów.  
p. Wiesława Borowska - Przedstawiciel Uniwersytetu  Trzeciego Wieku 
Dziękuję za umożliwienie przedstawienia działalności Uniwersytetu  Trzeciego Wieku, który funkcjonuje w Tucholi od 11 lat. Nazywam się Wiesława Borowska. Jestem studentką dopiero 2 lata. Wobec tego przygotowując tą prezentację korzystałam z materiałów archiwalnych, z kroniki prowadzonej przez panią (usunięto dane osobowe) oraz przez zespół kabaretu Sanatorium. Przeprowadziłem też dwie ankiety wśród słuchaczy Uniwersytetu. Warto przypomnieć, że idea Uniwersytetu  Trzeciego Wieku narodziła się we Francji, gdzie w 1972 roku powstał pierwszy uniwersytet w Tuluzie na południu Francji. Założył go Profesor Pierre Vellas w Instytucie Nauk Społecznych przy tamtejszej uczelni. W Polsce pierwszy Uniwersytet  Trzeciego Wieku powstał z inicjatywy profesor Haliny Szwarc w 1975 roku w Warszawie przy Centrum 
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Medycznym Kształcenia Podyplomowego na Uniwersytecie Warszawskim. Obecnie w Polsce działa blisko 410 uniwersytetów trzeciego wieku. W Tucholi w 2006 roku ówczesny wicestarosta Wiktor Metkowski wyszedł z inicjatywą utworzenia Uniwersytetu Trzeciego Wieku przy Wyższej Szkole Zarządzania Środowiskiem. Pomysł ten szybko wprowadzono w życie dzięki współpracy i zaangażowaniu rektora Krzysztofa Kannenberga. Tak ambitnie uroczystą inauguracją w dniu 9 marca 2006 roku rozpoczęła się działalność Uniwersytetu  Trzeciego Wieku. Zaczęliśmy jednym semestrem, razem z zarządem i radą programową. Po tym semestrze prasa już dostrzegła naszą działalność, opisała ją i zachęciła innych seniorów z Powiatu Tucholskiego do wstąpienia w szeregi słuchaczy. Było ich na początku 62. Zebrałam też w postaci tabeli, nie będę jej szczegółowo omawiała, będą 3 tabele. Pierwszy semestr widzim,y że przede wszystkim przeważają wykłady, 2 lektoraty i kół zainteresowań na początku mało. Od 2009 roku widzimy, że nagle drgnęło coś i kół zainteresowań przybyło. Cóż takiego się stało ? Liderką Uniwersytetu została wówczas Wiesława Alichniewicz, która to w następnym roku również wyszła z inicjatywą utworzenia i rozpoczęcia działalności kabaretu Sanatorium. Pierwszym opiekunem kabaretów był pan Wojciech Ziółkowski, który współpracował z nim do 2015 roku. W międzyczasie też, jak widzicie Państwo, przybywa kół zainteresowań i to dla umysłu i dla ciała. pan Wojciech Ziółkowski zakończył współpracę z aktorami kabaretu w 2015 roku. Ale zespół był tak zdeterminowany, że działał dalej i szybciutko znalazł drugiego scenarzystę i reżysera pana Marcina Drewek. Zaczął z nim współpracę osiągając kolejne sukcesy, o których za chwilę. Pierwszy wykład wygłosił Krzysztof Kannenberg. Tematyka wykładów była i jest bardzo urozmaicona,  z zakresu wiedzy o społeczeństwie, historii, geografii, etnografii, ekologii, medycyny, psychologii, ekonomii, matematyki, prawa, etyki, religioznawstwa i sztuki, malarstwa i muzyki. W kolejnych latach dzięki zaradności i zdolnościom organizacyjnym Wiesławy Alichniewicz wzbogacona została oferta zajęć dodatkowych, kół zainteresowań. Jest to odpowiedź na zapotrzebowanie słuchaczy. Jak wiadomo wiąże się to z większymi kosztami. Jednak daje wymierne efekty w postaci poczucia samorealizacji, wzrostu pewności siebie, zadowolenia i poprawy relacji z bliskimi, integracji społecznej i zdrowia słuchaczy. Warto bardzo przedstawić kilka sukcesów. Zaznaczam kilka, przykładowych sukcesów osiągniętych przez nasze koleżanki i kolegów. Zacznę od kabaretu. Każdy występ kabaretu Sanatorium na terenie Tucholi, Powiatu kończy się owacjami oraz często też owacjami na stojąco, ale również i tutaj podkreślę mimo zmiany scenarzystów i reżyserów nie przeszkodziło to w osiąganiu sukcesów ogólnopolskich. W 2013 r. kabaret zdobył drugie miejsce wśród kilkudziesięciu kabaretów z całej Polski. Intensywnie i z dużymi efektami działa też koło rękodzieła artystycznego, którego opiekunką jest (usunięto 
dane osobowe). Cuda panie wyczarowują swoimi rękoma. Nie poprzestają tylko na wykonawstwie, ale również organizowane są wystawy, które odbyły się w Tucholskim Ośrodku Kultury, Bibliotece Miejskiej w Tucholi, ale także na pierwszym forum seniorów we Włocławku w ubiegłym roku. Dla społeczności lokalnej koło rękodzieła przygotowało dla dorosłych i dla młodzieży pokaz mody. Są też inne formy działalności. Wystarczyło, że rzucone zostało hasło przez pana Rektora, aby zrealizować projekt „Na przełaj przez pokolenia” i w 2015 roku kolejne dobre efekty dał właśnie ten międzypokoleniowy projekt, w ramach którego odbyły się warsztaty rękodzieła. Seniorzy pracowali z dziećmi ze szkół podstawowych z Uniwersytetu I Wieku. Następnie odbyły się warsztaty teatralne, których uwieńczeniem było wspólne wystawienie sztuki innej niż wszystkie, gdzie zaangażowani byli nie tylko aktorzy kabaretu, ale inni słuchacze też, dzieci ze szkół podstawowych, ale także widownia i rodzice tych dzieci. W prawym dolnym rogu widzicie może trudno poznać, ale to jest pan Krzysztof Kannenberg. Oprócz sekcji rękodzieła doskonale pod kierunkiem pana Zenona Korytowskiego działa sekcja 
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plastyczna, gdzie przede wszystkim panie, dlaczego panie zaraz się przekonamy, realizują się odkrywając w sobie zdolności plastyczne, malarskie. Malują obrazy i na sukcesy nie trzeba było długo czekać. Na wystawie malarstwa na szczeblu powiatowym i ogólnopolskim i w Warszawie I miejsce w 2015 roku za swój obraz na juwenaliach Uniwersytetów  Trzeciego Wieku zdobyła pani (usunięto dane osobowe). No ale nie tylko dla ducha coś teraz dla ciała. Są też sukcesy sportowe. Seniorzy lubią ruszać się. Powodzeniem bardzo dużym cieszą się joga i gimnastyka rehabilitacyjna, które naprawdę dają świetne efekty w usprawnieniu. Świetną zabawę i relaks dają kręgle. Potyczki nie tylko dla słuchaczy, ale dla pań na przykład z okazji Dnia Kobiet były takie zorganizowane z nagrodami. Tu też wyszliśmy do społeczności lokalnej. Poza tym duże zainteresowanie nordic walking. 3 razy pasjonaci nasi brali udział w ogólnopolskich marszach nordic walking. Przypomnę że jeśli idzie się z kijkami prawidłowo, a więc instruktor tutaj był potrzebny, to ponad 90% mięśni pracuje przy nordic walking. W minionym roku akademickim zrealizowaliśmy 3 projekty. Nasz udział w projektach zależy od tego czy jest oferta tych projektów. Wówczas taka oferta była. W tym roku jest gorzej. Przyczyn nie znam, mogę się domyślać. Były takie 3 projekty. Pierwszy projekt: „Mam prawo wiedzieć i działać”, którego założeniem było uświadomienie wpływu na swoje otoczenie i zachęcenie do zaplanowania i podjęcia działań w celu ochrony przyrody, z myślą o swoich dzieciach i wnukach. Zaplanowaliśmy tutaj realizację tego projektu „Chronimy pszczoły, trzmiele budujemy im hotele”. Nawiązaliśmy już wstępną współpracę z młodzieżą szkół podstawowych oraz dyrekcją Tucholskiego Parku Krajobrazowego, planując postawienie takich domków szczególnie dla pszczół i trzmieli. Niestety mimo, że zespół był gotowy do działania Fundacja Nasza Ziemia nie otrzymała dalszych środków finansowych i na tym nasze działanie się zakończyło. Kolejny projekt, w którym braliśmy udział to „Rok dla klimatu”. Tutaj też była współpraca z Tucholskim Parkiem Krajobrazowym i Przedsiębiorstwem Komunalnym. Najpierw wszyscy słuchacze brali udział w wykładzie i później zespół postanowił zrealizować zajęcia terenowe, aby poszukać alternatywne źródła energii w okolicy Tucholi. Wybraliśmy się w okolice Tucholi, znaleźliśmy w Kiełpinie, Bladowie i Piszczku takie oto alternatywne źródła energii, w żaden sposób nieszkodzące klimatowi. Również wśród naszych słuchaczy okazało się, że Państwo 
(usunięto dane osobowe) mają gospodarstwo agroturystyczne Kozi Dworek, gdzie do ogrzewania pomieszczeń wykorzystują pompy ciepła. Na wykładzie omówiliśmy zasady konstrukcji odwiertu i funkcjonowania takiej pompy ciepła. W ramach tego projektu również indywidualny sukces osiągnęła (usunięto dane osobowe), która w odpowiedzi na ofertę Tucholskiego Parku Krajobrazowego i Przedsiębiorstwa Komunalnego napisała artykuł promujący zachowania sprzyjające lokalnej i globalnej ochronie klimatu. Mimo silnej konkurencji ze strony młodzieży z naszych szkół średnich: Zespołu Szkół Leśnych i Zespołu Szkół Licealnych i Agrotechnicznych oraz Zespołu Szkół Ogólnokształcących jako reprezentantka UTW zdobyła pierwsze miejsce i nagrodę rzeczową aparat fotograficzny. Ostatnim projektem który zrealizowaliśmy był projekt „Bioróżnorodność to także my”. Najpierw odbył się wykład wyjaśniający co to jest bioróżnorodność. Krótko mówiąc chodzi o to, żeby zachować przyrodę i życie na ziemi w stanie niezmienionym i dobrym dla następnych pokoleń. Jako temat projektu wybraliśmy prosty temat, ale okazuje się, że bardzo potrzebny. Pomagamy ptakom przetrwać zimę – dlaczego ? Dlatego że są pożyteczne i są sprzymierzeńcami człowieka w walce ze szkodnikami i pasożytami. Tutaj znowu działanie międzypokoleniowe. Nasze słuchaczki z wnukami zorganizowały warsztaty, gdzie dzieci rozpoznawały sylwetki ptaków, pokarm jaki jedzą, przygotowały prace plastyczne oraz karmę dla ptaków. Potem odbyły się zajęcia terenowe, rozłożenie tej karmy w terenie, wystawa i nagrodzenie prac sylwetek ptaków wyklejony z naturalnych materiałów. Tak jak mówiłam, przeprowadziłam również ankietę 
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wśród słuchaczy. Kilka efektów tutaj przedstawię. Z analizy wynika kim są słuchacze. W tej chwili mamy 161 słuchaczy, a więc liczebność wzrosła ogromnie w porównaniu z pierwszym rokiem. Są 142 kobiety i 19 mężczyzn. Jest to proporcja charakterystyczna dla Uniwersytetów  Trzeciego Wieku w Polsce i na świecie. panów jest z reguły około 12% z różnych przyczyn, o których teraz nie ma czasu mówić. Najliczniejsza grupa w wieku 65-69 lat. Najwięcej słuchaczy mamy z terenu Tucholi 132 i później po kilku, ale jednak z Cekcyna, Bysławia, Kęsowa, Żalna, Bladowa, Legbąda, Małego Mędromierza, Bagienicy i Pruszcza, którzy podejmują ten trud przyjazdów. Jakie jest wykształcenie naszych słuchaczy ? Jak widzicie Państwo przeważa wykształcenie średnie zarówno wśród pań i panów, następnie wyższe. W ankiecie zapytałam o powód przystąpienia do Uniwersytetu Trzeciego Wieku. Najwięcej odpowiedzi brzmiało, że była to chęć zdobywania wiedzy, możliwość przebywania między ludźmi, dążenie do spowolnienia procesu starzenia się, ucieczka przed codziennością i pesymizmem. Z uczestnictwa w zajęciach i działaniach słuchacze dostrzegają to, że prowadzą aktywniejsze życie, lepiej poznają okolice, kraj i zagranicę, ciekawe miejsca, lepiej wykorzystują wolny czas i zwiększa się ich samodyscyplina. Były takie odpowiedzi, że wreszcie stają się punktualni. Jak Państwo pamiętacie jest coś takiego jak kwadrans akademicki, a u nas kwadrans akademicki oznacza że trzeba być 15 minut przed wykładem i wysłuchać komunikaty. Tak mamy zorganizowany nasz czas. Zwiększa się integracja społeczna, jest ciągłość uczenia się i wskazali słuchacze na poprawę pamięci w znacznym stopniu, bo mieli określić w jakim stopniu. Poprawia się też ich relacja z bliskimi i wymiernie odczuwają poprawę ogólnego stanu zdrowia, bo jak pamiętamy ogólny stan zdrowia to zdrowie fizyczne, psychiczne i społeczne. To wszystko zapewnia działanie Uniwersytetu  Trzeciego Wieku. Jak oceniają słuchacze przydatność wiedzy i umiejętności zdobytych na zajęciach ? Stwierdzili, że następuje u nich poszerzanie horyzontów wiedzy o świecie, prawie, zdrowym stylu życia, że kiedy jeszcze były warsztaty i zajęcia z informatyki nauczyli się obsługi komputera, co na przykład zachęciło ich i pomogło w założeniu konta w banku i korzystania z niego przez internet oraz porozumiewania się przez internet z rodziną i znajomymi. Nauka języków obcych pomaga porozumiewać się podczas wycieczek zagranicznych, a wysiłek umysłowy poprawia pamięć i wzbogaca słownictwo. To ułatwia porozumiewanie się z młodszym pokoleniem. Nie tylko dla ducha, ale i dla ciała działamy.  Uczymy się, ale również odpoczywamy i świetnie się przy tym bawimy. Mamy zdjęcia z corocznych pikników, na które zapraszamy też władze powiatowe i Uniwersytetu. Są to coroczne pikniki na zakończenie roku akademickiego. Jest również tradycja corocznych zabaw karnawałowych, na które również zapraszamy naszych współpracujących z nami, wspierających nas radnych i władze Uniwersytetu czyli Wyższej Szkoły Zarządzania Środowiskiem. Zespoły przygrywające nam corocznie stwierdzają, że tak jak seniorzy, naprawdę rzadko kto się bawi. Wielką atrakcją o walorach edukacyjnych i integracyjnych są wycieczki organizowane dzięki staraniom naszej liderki Wiesławy Alichniewicz. Jest cała lista wycieczek krajowych od najbliższych okolic po wycieczki zagraniczne, które się już odbyły to Berlin, Bruksela, Kopenhaga, Praga, Lwów, Wilno, Druskienniki, Grecja, Włochy. W tym roku w maju odbędą się dwie wycieczki do Wrocławia i do Kołobrzegu oraz zagraniczna do Chorwacji. Podczas wycieczek godnie reprezentujemy i promujemy Powiat Tucholski. Dla przykładu jak odbyła się wycieczka do Brukseli to studenci UTW dostali drobne upominki, ale Wiesia zawsze też jeździ z upominkami. W tej torbie, którą otrzymuje ówczesny europoseł Jarosław Wałęsa też są materiały promujące Powiat Tucholski. Jakie potrzeby widzą słuchacze UTW na przyszłość ? Bardzo chcieliby wznowienia zajęć informatycznych, wznowienia warsztatów z psychologii, zwiększenia ilości zajęć jogi i gimnastyki rehabilitacyjnej, wznowienia nauki gry w brydża, nauki tańca towarzyskiego, więcej 
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wyjazdów na termy w Grudziądzu, więcej jednodniowych bezpłatnych wycieczek, no i może udałoby się zorganizować spływ kajakowy Wielkim Kanałem Brdy. A teraz propozycje słuchaczy dotyczące wzmocnienia współpracy z władzami Powiatu: zaproszenie pana Starosty, pana Burmistrza Tucholi do wygłoszenia wykładów z zakresu administracji oraz planowanych działań dla społeczności lokalnej, zaproszenie kreatywnych studentów Wyższej Szkoły Zarządzania Środowiskiem do podzielenia się swoimi pasjami ze studentami UTW, przynajmniej jeden raz w semestrze spotkanie z przedstawicielem Starostwa Powiatowego i Wyższej Szkoły Zarządzania Środowiskiem w Tucholi. To co jest miłe dla wszystkich, myślę integracja z władzami podczas spotkań nieformalnych, takich jak wycieczki, imprezy czy wyjazdy i więcej spotkań artystycznych, takich jak w bibliotece miejskiej. Wiesława Alichniewicz mając na uwadze dobro słuchaczy ciągle zabiega o to, żeby zajęć było więcej, zwłaszcza kół zainteresowań. Dodatkowo systematycznie bierze udział w ogólnopolskich konferencjach UTW na przykład w Opolu, Gnieźnie, Gdańsku, gdzie nawiązała współpracę z innymi uniwersytetami. Wymieniają się dzięki temu doświadczeniami, pomysłami. Ponadto zawarła znajomości z ogólnopolskimi mediami, co skutkuje między innymi bezpłatną prenumeratą po 100 sztuk egzemplarzy czasopism: Senior Plus, Uniwersytet Trzeciego Wieku bez granic, czy też wydawnictw książkowych, np. Aktywny Senior. Na funkcjonowanie naszego Uniwersytetu nie da się ukryć, że mają wpływ finanse. Przez pierwsze 4 lata istnienia Uniwersytetu słuchacze mogli cieszyć się dofinansowaniem ze Starostwa Powiatowego w wysokości 10.000 zł rocznie. Po tym czasie mimo, że liczba słuchaczy znacznie urosła, oferta zajęć również znacznie została wzbogacona, niestety dotację obniżono do 5.000 zł rocznie. Środki te przeznaczamy na dopłaty do bogatej oferty zajęć, wyjazdy do teatru, opery, na zakup biletów wstępu oraz spotkań integracyjnych, np.  wspomnianych pikników na zakończenie roku akademickiego. Ku naszej radości od trzech lat ze środków naszego Urzędu Miasta otrzymujemy dopłatę do listopadowych takich tradycyjnych naszych wyjazdów muzycznych w kwocie 2.000-2.500 zł. W ubiegłym roku obchodziliśmy hucznie 10 rocznicę istnienia Uniwersytetu Trzeciego Wieku. Przypomnę, że startowaliśmy 9 marca 2006 r. i wówczas to, a wyczytałam to w artykule Tygodnika Tucholskiego i przytoczę, podczas obchodów dziesięciolecia pan Starosta Michał Mróz powiedział: „Wiktor pomyślał dam do wiwatu i tak wkręcił Zarząd Powiatu”.  Humorystyczne, ale my mamy wrażenie, że to wkręcenie jest obustronnie korzystne. Przypomnę też wypowiedź pana Rektora, ale z zakończenia pierwszego semestru działalności Uniwersytetu, kiedy to powiedział w 2006 roku: „To Państwo tworzycie Uniwersytet Trzeciego Wieku, a my spełniamy wasze oczekiwania. Uczelnia jest dla miasta, dla powiatu, dla regionu, a to oznacza, że jest dla ludzi, dla państwa. Jesteście dla nas szczególnymi słuchaczami, o których zadowolenie i przychylność będziemy zabiegać.” Jedna wypowiedź humorystyczna, druga bardziej poważna. Można powiedzieć, że trochę zobowiązujące.  Ale i my czujemy się zobowiązani. Czasopisma, szczególnie regionalne co jakiś czas zamieszczają wiadomości dotyczące naszej aktywności. My jako tak liczna grupa w Tucholi chcemy nadal podejmować działania dla społeczności lokalnej, przy wsparciu władz gminnych i powiatowych oraz patronującej nam Wyższej Szkole Zarządzania Środowiskiem. Przed nami przedsięwzięcia takie jak realizacja projektów edukacyjnych, międzypokoleniowe potyczki sportowe 7 kwietnia tego roku i przedstawienie teatralne 9 czerwca tego roku, na które już teraz zapraszamy. Warto zadbać o informację o tym, jaką dobrą robotę wykonujemy na naszym Uniwersytecie i że warto w nas inwestować. W imieniu wszystkich słuchaczy Uniwersytetu Trzeciego Wieku dziękuję za uwagę. 
Przewodnicząca stwierdziła, że prezentacja bardzo ciekawa i zresztą było akurat co przedstawiać. 
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p. Wiesława Alichniewicz - radna 
Pan Starosta powiedział, że nie musimy się ograniczać czasowo, ale ja wiem, że słuchamy tylko określoną ilość czasu. Wydaje mi się, że prezentacja przedstawia esencję tego co robimy. Odnośnie finansowania naszego Uniwersytetu chciałam powiedzieć, że mamy składkę semestralną 50 zł, z której właśnie opłacamy wszystkie zajęcia dodatkowe. Macie Państwo na drugiej stronie co tydzień angielski, niemiecki, kręgle i tak dalej. Nasi słuchacze nie płacą za żadne zajęcia żadnych pieniędzy w przeciwieństwie do innych uniwersytetów trzeciego wieku. Opłacamy też te wycieczki jednodniowe. W ankiecie była taka sugestia żeby więcej takich jednodniowych wycieczek robić. Mamy jedną wycieczkę jednodniową na miesiąc. Teraz akurat jedziemy w przyszłą środę i czwartek. To są dwa autokary. Tam jest napisane 1 ale zawsze około 100 osób się zapisuje na te wycieczki. To wycieczka śladem Cystersów Północnej Krajny. Takie jednodniowe wycieczki to nie koliduje z zajęciami seniorów. Wracamy po południu. Nie ma jakichś wielkich kosztów, bo na przykład ta wycieczka kosztuje symbolicznie 2 zł na takie napiwki dla tych oprowadzających. Resztę opłacamy z naszych pieniędzy ze składek. Dzięki temu, że mamy salę multimedialną bezpłatnie, że mamy sale Wyższej Szkole bezpłatnie, płacimy tylko za salę na jogę i gimnastykę w gimnazjum i w Ośrodku Specjalnym, czy też w TOK-u to ta oferta też jest od razu automatycznie lepsza, bo to są ogromne koszty. Gdybyśmy mieli za to wszystko zapłacić, no to co byśmy mogli robić. Wszystko byłoby płatne. Jak byłoby płatne to nie byłoby chętnych. Tak to wygląda. Tutaj dzięki Starostwu też mam informacje dla mediów, ponieważ na stronie: Powiat Tucholski jest zakładka Uniwersytet Trzeciego Wieku, w której to są na bieżąco są zawsze wszelkie informacje przekazywane umieszczane przez Magdę Kurpinowicz. Robi to po prostu z szybkością, ja wyślę, za chwilę już jest na stronie, więc bardzo dziękuję w ogóle za tą pomoc. Na koniec powiem tylko, że czeka mnóstwo osób na to by się zapisać na ten Uniwersytet. Oczywiście nie mamy takich możliwości lokalowych. Wszystko się odbywa na zasadzie wolontariatu, czyli u nas nikt za nic nie bierze pieniędzy. Nawet panie księgowe z Wyższej Szkoły robią księgowość bezpłatnie. To też jest taka wymierna korzyść. Takie wycieczki na przykład jak do Wrocławia, jedziemy w dwa autokary. 100 osób jedzie. Zawsze w dwa autokary jeździmy po całej Polsce i za granicę. Mamy też wtedy możliwość dopłaty do takich wycieczek, biletów wstępu. Dlatego jest tyle chętnych, bo jest to stosunkowo niedrogie na taką kieszeń. Po drugie kiedyś nasz kolega powiedział tak, jak dzieci będą się pytać co mają wam kupić na gwiazdkę, to zawsze mówcie kasę, bo wazon kupią czy kolejną rzecz. Na co to jest wam potrzebne ? Na kolejną wycieczkę zawsze pieniądze się przydadzą. I tym właśnie akcentem zakończę.  
p. Michał Mróz – Starosta Tucholski 
Zdecydowanie myślę, że tak jak tutaj wszyscy jesteśmy, to myślę że każdy z nas pewnie byłby chętny w gronie oczekujących do zapisania się do Uniwersytetu Trzeciego Wieku. Ja sobie pozwolę do pani Wiesi Alichniewicz czasami tak mówić, no bo skoro jest Uniwersytet Trzeciego Wieku, to można powiedzieć, że osobą reprezentującą na zewnątrz i prowadzącą tenże Uniwersytet zawsze jest rektor. W taki sposób może nieformalny, ale czasami pozwalam sobie na tego typu zwroty. Ten przekrój tutaj tylko pokazuje jak bardzo dynamicznie ta grupa osób będących w Uniwersytecie Trzeciego Wieku działa. To staramy się na miarę swoich możliwości wesprzeć. Składamy na ręce pani Wiesławy, pani rektor najlepsze nasze życzenia, podziękowania przede wszystkim za współpracę. Czasami rzeczywiście tak jest, że w występach kabaretów jesteśmy obecni w tekstach, które są tam przedstawiane. Jest to zawsze ujmujące w taki sposób, że myślimy przy kolejnym konstruowaniu budżetu o tych potrzebach, które Uniwersytet Trzeciego Wieku ma. Wszystkiego dobrego. 
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Przewodnicząca podziękowała za przedstawienie prezentacji i życzymy wszystkiego dobrego na kolejne lata działalności.  
Ad. 15  
Udzielono następujących odpowiedzi na zapytania i interpelacje: 
p. Michał Mróz – Starosta Tucholski 
Chciałbym zacząć może od tych zaległości, mianowicie brakujących odpowiedzi. Zacznę od interpelacji pana radnego Andrzeja Pruszaka, która została złożona 27 stycznia podczas ostatniej naszej sesji, a dotycząca przede wszystkim prośby o ustawienie lustra w Rosochatce na przeciwko sklepu. Ta interpelacja wraz z prośbą o dokonanie analizy została przekazana do Powiatowej Komisji do spraw Oznakowania Dróg w Powiecie Tucholskim. Wprawdzie jeszcze oficjalnego pisma Zarząd nie otrzymał, ale wiem już dzisiaj, że ta interpelacja zostanie załatwiona w sposób skuteczny. Zostanie to lustro tam zamontowane. Interpelacja pani radnej Doroty Gromowskiej złożona podczas ostatniej sesji, a dotycząca prośby o wskazanie barierek zabezpieczających na skrzyżowaniu dróg Cekcyn - Zalesie w kierunku Wielkie Budziska - Małe Gacno została przekazana do Powiatowej Komisji do spraw Oznakowania Dróg w Powiecie Tucholskim. Do dnia dzisiejszego również nie otrzymaliśmy informacji, ale z tego co sprawdził Wicestarosta to Komisja stwierdziła, że takiej potrzeby nie ma. Interpelacja następna pani radnej Doroty Gromowskiej złożona podczas ostatniej sesji, a dotycząca oznakowania drogi w Gostycynie, ulica Sępoleńska też została przekazana do Powiatowej Komisji do spraw Oznakowania i tutaj opinia jest pozytywna. Na tym etapie jest przygotowywany projekt organizacji ruchu. Zostały Państwu również przedstawione materiały w postaci myślę kompletnej, a wyczerpującej odpowiedzi w temacie interpelacji, czy może zapytania zgłoszonego przez panią radną Barbarę Drewczyńską. Dotyczy to skuteczności wykonania uchwały Rady Powiatu w postaci godzin otwarcia aptek z wszelkimi szykanami wykonania tej uchwały. Pozwoliliśmy sobie z panem mecenasem prześledzić tok postępowania i zobowiązań wynikających z przyjętej uchwały. Przypomnę, że uchwały Rady Powiatu jako obowiązującego miejscowego prawa. Okazuje się, że tym ostatnim etapem, bo nie mogliśmy jakby do końca tego wyjaśnić, jest rzeczywiście instytucja, która zajmuje się tym. Niewykonanie tej uchwały może skutkować obostrzeniami w postaci na przykład cofnięcia zezwolenia na wykonywanie i prowadzenie apteki ogólnodostępnej. Reguluje to wraz z postanowieniami ustawa prawo farmaceutyczne, do którego kompetencji w zakresie wydawania zezwoleń lub jego cofania jest upoważniony wojewódzki inspektor farmaceutyczny. Pozwoliliśmy sobie w sposób formalny i prawny, kompletny to Państwu radnym przedstawić w formie pisanej z jednoczesnym przypomnieniem i załączeniem, bo o tym też była mowa, wykazu wszystkich aptek na terenie Powiatu Tucholskiego, w jakie dni miesiąca, które apteki pełnią dyżur. To byłoby tyle tych zaległości, które nie były udzielone odpowiedzi. Może zacznę od interpelacji złożonej przez panią Justynę Wilkiewicz. pani radna mówiła o ubytkach na drogach. Ja to rozumiem i traktuję jako interpelację w treści całego powiatu. Jeszcze kalendarzowo mamy zimę. Są warunki ,które są w nocy ujemnymi, pada deszcz i w dalszym ciągu te ubytki będą powstawały. Oczywiście my je będziemy w sposób przyjęty przez Zarząd Dróg Powiatowych naprawiać, uzupełniać i te odcinki, które będą potrzebne odcinkowo wymieniać. Chcę powiedzieć jedną rzecz, że te czynności robimy cały czas. Od stycznia począwszy do dnia dzisiejszego 45 ton masy czyli  to są dwa samochody tiry, które zostały wtłoczone w te ubytki, które na naszych drogach się pojawiły. Oczywiście będziemy to wykonywać dalej z taką skutecznością, aż do końca ich występowania, czyli po sezonie zimowym również. Ten fakt łączymy z następującą kwestią. Jeżeli uporamy się z tymi ubytkami w formie dziur i uzupełnieniem asfaltem to przejdziemy do 
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następnej czynności, jaką jest wspólnie zaplanowane wykonywanie chodników, a więc wykonawstwa tych chodników. W tej chwili analizujemy to pod kątem naszych możliwości finansowych, a więc dostępności i wielkości finansów jakie na ten cel będziemy mogli przeznaczyć. Będziemy do włodarzy gmin również zgłaszać się i proponować spotkania, ażeby zostały poczynione ustalenia, w których odcinkach te porozumienia chodnikowe będziemy realizować w danych gminach. To się dzieje w tej chwili również, czy równolegle się będzie działo również z przygotowywaniem niezbędnej dokumentacji służącej też zgłoszeniu do remontu czy budowy. To jest też część interpelacji zgłoszonej przez panią radną Dorotę Gromowską. Drugą interpelacją pani radnej była analiza zatrudnienia koronera. Myślę że bardzo dobrze, że pani radna zwróciła na to uwagę. Muszę Państwu powiedzieć, że jest to temat,  któremu nieodłącznie towarzyszą zabiegi czynione, o to ażeby coś co zostało zobowiązane do istnienia i wykonywania przez Powiat, żeby w tym temacie znaleźć rozwiązanie. Jesteśmy w kontakcie ze Związkiem Powiatów Polskich, którego jesteśmy członkiem. Są nieustannie czynione próby, przede wszystkim w zakresie kompetencji jak i finansowania tych kompetencji, które zostały nam narzucone. Obecna praktyka, ale nie tylko praktyka, również status prawny jest taki, iż zgodnie z artykułem 11 ustawy z 31 stycznia 1959 roku o cmentarzach i chowaniu zmarłych ta rzecz wtedy była zapisana, iż ona jest przynależna, o ile tak dobrze ten zapis pamiętam, że zgon i jego przyczyna powinny być stwierdzone przez medyka leczącego i uwaga tam jeszcze był taki zapis wtedy funkcjonujący felczera. Jednak na przestrzeni czasu była również nowelizacja w Dzienniku Ustaw z 2011 roku i w tej ustawie stwierdza się, że zgon i jego przyczyna powinny być stwierdzone przez medyka leczącego osobę zmarłą w ostatniej chorobie. Jednak gdy nie wiadomo kto ostatni udzielał świadczeń zdrowotnych zmarłemu to starosta winien wskazać innego lekarza. Taki jest obecny status prawny. Ten element ze wszystkich powiatów na terenie kraju - 380 powiatów, wykonuje póki co trzech starostów: goleniowski, świdnicki i nyski. W naszym powiecie również w tym zakresie były poczynione starania w formie zarządzenia i zawarcia w ten sposób stosownej umowy z lekarzem. Było to w roku 2013. Ówczesny Starosta Tucholski w dniu 17 kwietnia 2013 roku wydał zarządzenie w sprawie powołania lekarza do twierdzenia zgonu i jego przyczyn na terenie Powiatu Tucholskiego. To zarządzenie obejmowało właśnie ten element wykonania ustawy, o którym tutaj wcześniej mówiłem, a mianowicie, że w przypadku niemożności ustalenia zgonu i jego przyczyny przez lekarza leczącego chorego w ostatniej chorobie stwierdzenie zgonu jego przyczyny powinno nastąpić w drodze oględzin dokonywanych przez lekarza lub osobę powołaną do czynności przez Starostę Tucholskiego. To zarządzenie ówczesnego Starosty było powodem do zawarcia odpowiedniej umowy. Jednak ta umowa nie została skonsumowana, czyli lekarz powołany do tychże czynności nigdy takiej czynności nie wykonał. Dlaczego tak się stało ? Myślę, że można powiedzieć, iż w podstawie leży przede wszystkim to co zgłaszają wszystkie powiaty i wszyscy starostowie, a mianowicie, że sprawa powołania koronera do wykonywania tych czynności powinna zostać rozwiązana centralnie. Określone powinno być nie tylko zadanie, ale idące przede wszystkim za tym środki. W 2014 roku podjęto próbę wydania rozporządzenia w tej kwestii. Jednak ta nowelizacja ustawy nigdy nie weszła w życie. Zamiary były dobre, dlatego że w tej nowelizacji wskazywano po wyliczeniu, iż średnio na terenie powiatu powinno być biuro, pomieszczenie, sposób powiadomienia. Dzisiaj jest tak, że statystyki odnośnie zgonów są przede wszystkim zgłaszane na poziomie gmin. Tymi danymi dysponują Urzędy Stanu Cywilnego. Zanim przystąpiłem do udzielania tej odpowiedzi chciałem się zorientować jak wygląda to na terenie Powiatu Tucholskiego,  ile tych zgonów na terenie Powiatu było. Możemy korzystać tylko z informacji ogólnodostępnej. Zgodnie z tym projektem ustawy, który miał być o państwowym ratownictwie medycznym, 
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nad którym wtedy pracował resort zdrowia planowano, że w każdym powiecie ma być koroner, który docelowo będzie miał mieć własne biuro i z czasem przejmie obowiązki od innych lekarzy, którzy wykonują obowiązki koronera, a więc lekarzy POZ, w szpitalach i przede wszystkim to co się mówi o ratownictwie medycznym. Dzisiaj osobą stwierdzającą zgon może być tylko i wyłącznie lekarz. Zatem na dzisiaj wzywane zespoły ratownicze do stwierdzenia zgonu nie są uprawnione. Mało tego, jeżeli w trakcie wykonania przewozu chorego takie nieszczęście nastąpi, musi zostać wezwany taki inny zespół ratowniczy do stwierdzenia zgonu, w składzie którego jest lekarz.  Rozwiązanie, uważam powinno być systemowe, które wraz z zadaniami daję pieniądze. Na takim stanowisku też bardzo podobnym stoją urzędy wojewódzkie. Wskazują, że najlepiej by było, aby zadanie było finansowane z budżetu i zlecone do powiatu. Jednak przy tej mizerii finansowej w samorządach, finansowanie koronerów przez starostwo spotyka się z protestami. Tak jak Państwu powiedziałem, w ramach Związku Powiatów Polskich tą sprawą indywidualnie, ale w imieniu wszystkich starostów i powiatów zajmuje się Marek Wójcik, który stoi również na takim stanowisku, że bez otrzymania dodatkowych pieniędzy na ten cel jest to niemożliwe. Chce jeszcze tylko powiedzieć, że sytuacja jest szczególnie wymagająca zdecydowanej interwencji ustawodawcy, ponieważ o ratownikach z pogotowia ratunkowego już mówiłem, ale też chcę powiedzieć, że w przypadku takich wezwań ratownicy, też nie podejmują czy odsyłają nawet na dzień dzisiejszy do lekarzy rodzinnych. Czyli tych lekarzy, którzy są w podstawowej opiece zdrowotnej. Ci lekarze również mają swoje godziny pracy i oni funkcjonują od 8:00 do 18:00. W niepotrzebny sposób są tutaj problemy dla rodziny zmarłego, ponieważ jest to jak gdyby czasami takie szukanie kogoś, kto mógłby takie zaświadczenie, wymagany dokument wydać. Chciałbym się też odnieść do interpelacji pana radnego Andrzeja Pruszaka. Rzeczywiście, panie radny, ma pan rację. To już jest historia. Tutaj chyba za chwilę będziemy mogli książkę pisać odnośnie ilości naszych starań wspólnych w zakresie tego, żeby połączyć coś co wydaje się być bardzo oczywistym. Przypomnę Państwu, że przewóz pasażerski do Lipowej jest wykonywany. Po czym na przestrzeni Lipowa i to jest można powiedzieć granica Powiatu Tucholskiego, ale również granica Województwa Kujawsko - Pomorskiego do Kościerzyny następuje, można powiedzieć, czarna dziura. Myślę, że tutaj kolega Andrzej Pruszak wesprze mnie stwierdzeniem, że została wyremontowana linia kolejowa. Mało tego, przystosowana na pewno do przewozów pasażerskich. Jednak muszę powiedzieć, że przewozy pasażerskie i to myślę panie radny trzeba powiedzieć, po stronie Kujawsko-Pomorskiego są wykonywane. Ilokrotnie próbowaliśmy doprowadzić do spotkania w kwestii zainteresowania tym tematem Marszałka Województwa Pomorskiego, tyle razy spotykaliśmy się, że tak powiem z odmową i z niezrozumieniem czy niechęcią uczestniczenia. Oczywiście my po raz wtóry ponowimy naszą prośbę. Tym razem umocowanie mamy w pańskiej interpelacji do spotkania obydwu marszałków pana Marszałka Województwa Kujawsko-Pomorskiego i Pomorskiego. Będzie wnosić żeby chociaż w przeciągu sezonu turystycznego wykonywać po jednej parze połączeń w określone dni. Przyczyniłoby się to do obopólnej korzyści, nie tylko po stronie Województwa Kujawsko-Pomorskiego, ale na pewno również korzyści płynących po stronie Województwa Pomorskiego. Może być pan pewien, bo tych spotkań już było kilka. Mieliśmy tutaj, mieliśmy po stronie Województwa Pomorskiego. Staraliśmy się zaangażować w to wójtów wszystkich gmin na trasie, których leży połączenie, to po stronie Województwa Pomorskiego. Jak na razie niestety nam się nie udało tutaj nawet o krok posunąć do przodu. 
p. Zenon Poturalski – Wicestarosta Tucholski 
pan Andrzej Urbański pytał o przetarg na ul. Świecką w Śliwicach. Mamy kolejne spotkanie w celu określenia wartości zadania, progu wartości zadania którego przekroczyć niestety nie 
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możemy. W Śliwicach w poniedziałek będzie spotkanie. Być może z tego coś wyjdzie z potencjalnym wykonawcą, dlatego że zostało nam dwóch wykonawców do środy minionej. Jeden powiedział, że niestety już nie zejdzie z ceny. W ten poniedziałek jest spotkanie z jedną z firm w celu możliwości dogadania się co do wartości akceptowalnej. Nie ukrywam, że jest z tym problem. Zadanie zostało przeszacowane i w tej chwili jest problem znalezienia środków na to, żeby je zrealizować. Może w poniedziałek coś z dyskusji wyjdzie. Łoboda,  bo o tym przy okazji tego Linówka kolega mówił. Mamy wycenę tego zadania. Problem jest tylko jeden - 50.000 zł. Będziemy również o tym rozmawiać w poniedziałek. To dotyczy przejścia przez Łobodę bez zjazdu do tartaku. Pobocza będą uzupełniane. Zarząd Dróg dogadał się z dostawcą materiału na ten cel, tak że to będzie sukcesywnie wykonywane. W okresie wiosennym również ten odcinek drogi, o którym pan mówił jest przewidziany do tego. Remont ulicy Dworcowej, o których chyba na poprzedniej sesji pan radny składał jest po analizie Zarządu Dróg Powiatowych. Oczywiście będę starał się doprowadzić do tego, żeby nie był to remont cząstkowy, tylko coś więcej. Przełomy, które wystąpiły, bo tak w zapisie nazywa się zjawisko na odcinku Lińsk - Wielkie Gacno, takie same pojawiły się niestety w tym roku również w paru innych miejscach naszego powiatu, jest to właśnie coś takiego, że podłoże wysadza nawierzchnię już cienką i następuje jej praktyczne zniszczenie. Tam faktycznie na tym odcinku szczególnie koło Jabłonki jest to bardzo uciążliwe. Analizujemy nasze możliwości. Wszystko co tylko będzie możliwe w zakresie zabezpieczenia nie tylko remontem cząstkowym, bo on nie wystarczy, będzie wykonane. Myślę, że to będzie gdzieś, w zależności od temperatury, miesiąc kwiecień, czy może nawet druga połowa kwietnia. pan Andrzej Pruszak  mówił o odkrzaczaniu. Tak jak pan zauważył odbywa się ręcznie. Mieliśmy tutaj dyskusję na jednej sesji z panem radnym Urbańskim na temat, jak to powinno wyglądać. Niestety odkrzaczanie mechaniczne ciągle pozostaje w perspektywie marzeń. Takie wyjaśnienie, ta głowica nie miała być kupiona do Unimoga. Unimog już nie może więcej rzeczy robić niż robi. Ona miała być kupiona do koparko-ładowarki. Niestety okazało się, że wykonawca przeszacował możliwości naszej koparko-ładowarki i tej głowicy do tej koparko-ładowarki dostosować się nie dało. Nie doszło do zakupu ostatecznie tego. Będziemy musieli to robić i robimy to ręcznie. Tak jak pan zauważył, mamy już pracowników interwencyjnych zatrudnionych, którzy właśnie to wykonują. pan radny Przybysz mówił o ul. Wyzwolenia. Temat jest diagnozowany i też będzie usunięty. Tam trzeba dokonać nacięć powierzchni żeby ta woda mogła schodzić. pani radna Ziegler pytała o drogę wojewódzką 237. Zarząd Dróg Wojewódzkich nigdy nie miał tyle środków na remonty, co ma w tym roku. Jest to 20 mln złotych. Prowadzone są przez Zarząd Województwa rozmowy na temat pozyskania pożyczki z pieniędzy banku europejskiego, żeby te pieniądze pomnożyć być może nawet do 400 mln zł i wykonać dużo remontów w najbliższych dwóch latach na terenie dróg wojewódzkich. Z informacji wcześniejszych, które posiadamy nawet gdyby było tylko 20 mln zł to odcinek Mąkowarsko - Tuchola miałby być w tym roku remontowany. Nie potrafię powiedzieć w tym momencie na jakim etapie jest przygotowanie tego projektu remontu. Na pewno te drzewa oznaczone są przeznaczone, z tym że oczywiście tryb uzyskiwania decyzji na wycinkę drzew, jest taki sam jak był do tej pory, czyli musi być decyzja wójta, burmistrza. Na działkach prywatnych można jeszcze wycinać bez zgody. Oczywiście o ile nie ma tam gniazd ptasich, co trzeba śledzić w każdym momencie roku.  
p. Michał Mróz – Starosta Tucholski 
Chciałbym tylko uzupełnić o to, iż to co w budżecie jest Państwo doskonale wiedzą. Niemniej  jednak przypomnę, że otrzymaliśmy promesę na, w tym momencie można powiedzieć, dokończenie zadania w Obrowie ze środków kryzysowych. Ogłoszono przetarg 
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z dofinansowaniem ze środków Narodowego Programu Przebudowy Dróg Lokalnych i Powiatowych w Cekcynie.  
p. Andrzej Pruszak – radny 
Chciałbym tylko dodać do wypowiedzi pana Starosty, że będzie modernizowana linia 201 Bydgoszcz – Kościerzyna – Gdynia. W związku z tym, gdy nie będzie żadnego zainteresowania tych województw to takie przystanki jak Łąg Południowy, Szałamaje, Olpuch stracą przystanki. Tam w odpowiedzi, które otrzymałem od PKP zostanie tylko zabezpieczony plac czy miejsce do ewentualnych takich przystanków. Szkoda by było z tego nie skorzystać, gdzie można wykorzystać środki unijne do budowy peronów w tych miejscowościach. Żal by było z tego nie skorzystać. Chciałbym się zapytać pana Wicestarosty, bo wczoraj w rozmowie z sołtysem Lubocień mówił on o wyremontowanym moście w Lubocieniach. Na tym moście powstało sporo dziur. Chodzi o załatanie czy wyrównanie. Jak wygląda sytuacja ? 
p. Michał Mróz – Starosta Tucholski 
Wiemy to od pana radnego. Myślę, że jeszcze dziś to sprawdzimy. To zadanie zostało wykonane ze środków wojewody, tak jak również przepust. Ale sprawdzimy to. Chciałem dodać, że tą informację odnośnie możliwości utracenia tych przystanków pozwolimy sobie wykorzystać w piśmie do Marszałka.  
p. Andrzej Urbański - radny 
Podobno jest tak, że ten remont torów uniemożliwi korzystanie z dotychczasowych peronów, a nowa budowa nie jest w projekcie przewidziana. Te tory będą wyżej i będą inaczej.   Ad. 16. 
Wnioski i oświadczenia radnych: 
p. Michał Mróz – Starosta Tucholski 
Wiem, że dzisiejsze nasze spotkanie troszeczkę poszło, że tak powiem, w czasie, ale Zarząd przygotował prezentację. Ja zapewniam Państwa, że ta prezentacja trwać długo nie będzie. Chciałbym w tym punkcie, jeżeli Państwo pozwolą, tę prezentację pokazać (prezentacja w załączeniu do oryginału protokołu). Jest to prezentacja, która dotyczy tych wszystkich zadań, które budżet powiatu jest objęty, a więc działania, dokonania i przede wszystkim pokazania tych wszystkich informacji, które państwu są wiadome. Ja myślę, że chcielibyśmy z tą informacją też dotrzeć do wiadomości, a może też i świadomości naszego społeczeństwa Powiatu Tucholskiego. Tyle tych zadań realizujemy, że chcemy tę świadomość jak gdyby powiększyć. Bardzo krótko to omówimy. Powiat jest w obrębie działania Rady Powiatu, a więc organu uchwałodawczego, który przyjmuje uchwały i różnego rodzaju akty uchwałodawcze, które powodują iż jest to wykonywane przez Zarząd. Pokazaliśmy sobie tutaj skład Rady Powiatu z wszystkich obecnych radnych. Pokazujemy Zarząd Powiatu w jakim składzie to jest i Starostwo Powiatowe wraz z taką namiastką struktury organizacyjnej. Cały czas twierdzimy, że Powiat i Rada Powiatu to ludzie i dlatego chcemy też nie tylko pokazać i przybliżyć sylwetki osób pełniących funkcję, ale przede wszystkim do jakich zadań są w tej strukturze organizacyjnej przywołani. Dochody Powiatu są pokazane, oczywiście też osoba, która za te dochody w sposób bezpośredni odpowiada i budżet powiatu tworzy. Zwróćcie Państwo uwagę na budżet w 2014 r. i zwróćcie Państwo uwagę na budżet 2017 roku. Po raz pierwszy ten budżet przekroczył 60 mln zł. Ta końcówka niemal 716.000 zł jest kwotą, która jest z pieniędzy pochodzących z 500 plus. Pokazaliśmy też tutaj finanse powiatu a więc od momentu startu tej 
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kadencji do momentu, w którym powstawała ta prezentacja. Za staraniem pani Skarbnik został ujęty tu 9 styczeń, dlatego że 9 stycznia spłaciliśmy na początku jedną ratę kredytu. Odzwierciedlenie ma to we wskaźniku zadłużenia. Na dzień 9 stycznia po spłacie jeszcze jednej raty kapitałowej to kwota 26.420.000 zł, co przy dosyć wysokim budżecie, po raz pierwszy wskaźnik przeliczenia też jest bardzo korzystny. W tym również tutaj została uwzględniona subwencja, która została w ubiegłym roku spłacona. Wydatki powiatu w tym torciku, który jest zaplanowany w budżecie, proszę zobaczyć w jakiej części zajmują szkoły i drogi. Budżet Zarządu Dróg Powiatowych na pewno nie odpowiada tej wielkości toru, ale w tej wielkości jak Państwo pamiętają jest zawarte szereg porozumień z gminami na wykonywanie zadań. To jest również tutaj uwzględnione, bo musi być to uwzględnione w budżecie powiatu. Oświata i wychowanie tu są kwoty nie procentowe tylko są to kwoty i wielkości w milionach złotych, czyli w realnych pieniądzach. Pokazujemy też jaki budżet ma poszczególne szkoła i ile tych szkół mamy. Cały czas będziemy też pokazywać ludzi, którzy tworzą tą rzeczywistość, a mianowicie rzeczywistość w szkołach. Bardzo mocno nam zależy na tym, żeby w czasie reformy oświaty nie potknęła nam się noga w kwestii naboru. Z tą prezentacją również chcemy wyjść, dlatego tak ważne jest, że twarzą Zespołu Szkół Ogólnokształcących jest na pewno dyrektor, a więc są podejmowane przez niego działania i stąd w tej prezentacji pokazujemy również ludzi zarządzających. Chwalimy się, mamy naprawdę czym. Nasze szkoły to efekt wielu lat pracy, które doprowadziły nas do właśnie takiego stanu. Tutaj pokazujemy, że ta nasza szkoła, to nie tylko nauka, ale również połączona z pasją. W tym roku również mamy się czym pochwalić. Zespół Szkół Licealnych i Agrotechnicznych zajął czwarte miejsce po trzech szkołach w województwie, po trzech szkołach bydgoskich, naprawdę renomowanych szkołach. Myślę, że jest to związane nie tylko ze szkołami powiatowymi, ale również z tym co wspólnie z naszymi partnerami gminnymi, jak organami prowadzącymi, a przede wszystkim szkołami podstawowymi gimnazjami razem robimy. Transport i łączność  - ja się w tym momencie wyłączę i poproszę tutaj mojego kolegę Wicestarostę. 
p. Zenon Poturalski – Wicestarosta Tucholski  
Transport i łączność - rodzaje wydatków - jak Państwo widzicie od kilku lat sporą część stanowią pieniądze, które pozyskujemy na usuwanie skutków klęsk żywiołowych. Jest to doskonałe źródło pieniędzy i oby nigdy nie wyschło. Następnie przedstawiono jak wyglądały i co było zrobione ogólnie w poszczególnych gminach, inwestycje i remonty oraz zadania chodnikowe. Szpital Tucholski, pieniądze pokazano osobno. Kontrakt szpitala, który jest w roku 2016 przekroczył 30 milionów złotych. Mamy przedstawiony wykaz oddziałów, które funkcjonują. Mamy wykaz poradni. Przy okazji taka informacja, że minionym tygodniu odbyło się spotkanie w Urzędzie Wojewódzkim gdzie była prezentacja Wiceministra Zdrowia i szefowej NFZ jak to będzie wyglądało w tej nowej sieci szpitali. Oczywiście zasady finansowania się zmienią, ale nie powinno to zagrozić funkcjonowaniu w żaden sposób naszego szpitala. Szpital ma kontrakt podpisany w tej chwili do końca czerwca, czyli na pierwsze półrocze. Już wiemy że będzie aneksowana umowa na kolejny kwartał. Prawdopodobnie ta nowa sieć szpitali wejdzie w życie, na dzisiaj się mówi że wejdzie w życie 1 października, czyli na ostatni kwartał będzie to już według nowych zasad. 
p. Michał Mróz – Starosta Tucholski 
Myślę, że warte jest tutaj podkreślenia, że Szpital Tucholski jest w sieci  z wykonywaniem opieki zdrowotnej pierwszego stopnia. W tym pierwszym stopniu jest z tymi wszystkimi oddziałami, które tutaj. Poza kontraktem są dodatkowo dializy. 
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p. Zenon Poturalski – Wicestarosta Tucholski 
Dodatkowo poza tym kontraktem szpitalnym, dlatego że to nie są pieniądze przepływające przez nasz budżet, jest uruchomiona kilka lat temu stacja dializ prowadzona przez firmę Cardinox. Chciałbym Państwu powiedzieć, że nie jest to zadanie, które w jakiś sposób jest zagrożone. Dializy są realizowane tak jak porody, czyli płacone według potrzeb. Mało tego, wczoraj mieliśmy okazję spotkać się z prezesem Cardinox, więc przewiduje się kolejne działania, które rozszerzą możliwość świadczenia usług przez tą komórkę, czyli przygotowuje się Cardinox do świadczenia dializ otrzewnowych, które wykonywane będą u pacjentów tam gdzie jest to niezbędne do wykonywania w domu. Oczywiście jest ratownictwo medyczne, nocna i świąteczna pomoc medyczna, która w nowym systemie będzie realizowana troszeczkę inaczej. Nie będzie tak jak w tej chwili, że nasz szpital wygrał kontrakt i to realizuje. Będzie to przypisane do szpitali, które będą to wykonywały, natomiast środki na to będą brane z podstawowej opieki zdrowotnej, która jest do tych świadczeń zobligowana.  
p. Michał Mróz – Starosta Tucholski 
Zwróćcie Państwo uwagę na to łóżko, to nie jest nasze łóżko. Do tego łóżka będzie dostawione drugie tego typu, to które Rada Powiatu przekazała szpitalowi.  
p. Zenon Poturalski – Wicestarosta Tucholski  
Pomoc społeczna to jest kolejna działka, którą powiat się zajmuje. Są tu nasze jednostki powiatowe doskonale Państwu znane i przypisane do tego oczywiście środki. Działania PCPR, te które wynikają że statutu i oczywiście również inne projekty, które są przez PCPR realizowane. W tym momencie już chyba skończyły się przygotowania do tego co będzie się działo we wtorek, na co serdecznie Państwa zapraszamy. Jest to, to o czym dzisiaj na sesji była mowa. Chyba już skończyły się dzisiejsze przygotowania do tego. Zespół antyterrorystyczny ćwiczył odbijanie autobusu. 
p. Michał Mróz – Starosta Tucholski 
Zadaniem powiatu jest też bezpieczeństwo publiczne. Pokazujemy coś, co tak naprawdę instytucjonalnie do nas przynależy z tym budżetem, z ochotniczą strażą pożarną, nowymi komendantami, nowym prezesem. Jest też taka krótka statystyka, ile mamy jednostek, ile strażaków ochotników. Polityka społeczna to realizowane wspólnie zadania w zakresie wykorzystywania środków PFRON przez Powiatowy Urząd Pracy z tym budżetem, jak również Zespołu Orzekania o Niepełnosprawności. Zakres działalności Powiatowego Zespołu do Spraw Orzekania Niepełnosprawności, a więc to z czym tutaj nasi mieszkańcy przychodzą. Zakład Aktywności Zawodowej – budżet, ilość osób zatrudnionych i zakres działania. Usługi dla mieszkańców, bardzo ważne działy, więc Wydział Geodezji i Gospodarki Nieruchomościami z naczelnikiem i zastępcą naczelnika. Częstokroć też mylony przez naszych mieszkańców w zadaniach wykonywanych przez geodetów, a więc tych zadaniach, które są indywidualnie zlecone geodecie. Później czasami nasi mieszkańcy też mylą z tymi zadaniami, które są wykonywane przez nasz Wydział Geodezji. Bardzo ważny też Wydział Budownictwa i Komunikacji. Mogę tylko powiedzieć, że Wydział Komunikacji czasami ma takie obłożenie 120-130 i czasami więcej osób dziennie, które trzeba obsłużyć. Bardzo ważny Wydział Budownictwa w świetle zmieniających się nader często przepisów budowlanych i że tak czasu od złożenia projektu do wydania decyzji. Dzisiaj też mieliśmy możliwość uzyskania informacji od Powiatowego Rzecznika Konsumentów. Kultura i ochrona dziedzictwa z naszą osobą, która w tym Muzeum pracuje, ale też i można powiedzieć prowadzi. W tym roku ponownie 
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będzie kolejna edycja Pochodu Borowiaków. Zapraszamy Państwa. Pochód Borowiaków będzie 8 lipca br. Turystyka i promocja, więc pokazujemy te wszystkie instytucje, z którymi wspólnie działamy w tym zakresie i osoby, które u nas z tym się zajmują. Oczywiście jeżeli mówimy o takim haśle jak społeczeństwo obywatelskie, a więc rady działalności pożytku publicznego nie sposób pominąć zespół, który prowadzi pani Przewodnicząca Powiatowej Rady Działalności Pożytku Publicznego Felicyta Król - Pawelska. Zresztą dla organizacji pozarządowych przyjęte zostały ramy, a więc wniosków będzie 20. Przypomnę, że budżet jest w wysokości 15.000 zł. Każdy z wniosków będzie mógł uzyskać dofinansowanie trochę większe niż w zeszłym roku, a mianowicie 750 zł. No i planowanie rozwoju lokalnego, to co wspólnie z wójtami, burmistrzem tworzymy starając się o środki unijne. Cele, zadania to dalsza realizacja programu naprawczego, do czego się zobowiązaliśmy, a więc poprawa finansów i w całokształcie kontynuacja działań inwestycyjnych, w tym że przede wszystkim najważniejszej tej części ,a więc inwestycji drogowych, remontowych i ścieżek rowerowych. Nie możemy też nie wspomnieć, o czym to zostało to zasygnalizowane, a mianowicie, że czekamy i myślimy, że ze skutkiem pozytywnym zostaną ocenione nasze projekty na budowę Domu Dziecka i Powiatowego Centrum Wsparcia. Odnośnie Domu Dziecka miało być rozstrzygnięcie w kwietniu. Jednak nabór projektów został przesunięty o miesiąc i trudno nam powiedzieć.  
p. Małgorzata Oller - Przewodnicząca Rady Powiatu 
Sprawy organizacyjne, informacyjne Rady Powiatu. Została powołana społeczna rada do spraw funkcjonowania czy kompletuje się społeczna rada do spraw funkcjonowania rozwoju muzeum Borów Tucholskich. Niektórzy radni są zorientowani w temacie. Potwierdziłam swoją osobę w składzie tej rady. 6 marca odbyło się nadzwyczajne posiedzenie Związku Powiatów Polskich w Częstochowie. W tym posiedzeniu wziął udział pan Starosta, pan Jerzy Kowalik członek Zarządu i ja jako Przewodnicząca Rady Powiatu. Zostało tam podjętych szereg stanowisk związanych z obecną sytuację społeczną i prawną. Jeżeli ktoś byłby zainteresowany to może się w Biurze Rady zapoznać z tymi stanowiskami. Jest zaproszenie z okazji 50-lecia Reprezentacyjnej Orkiestry Lasów Państwowych. Uroczystości z tym związane, uroczysty koncert odbędzie się 8 kwietnia w sobotę w Tucholskim Ośrodku Kultury o godzinie 12:00. Jest ogłoszony konkurs dla organizacji pozarządowych i też kierujemy jako Rada Powiatu swojego przedstawiciela do pracy w tej komisji. Zaproponowaliśmy Wiesławę Alichniewicz. Do tej pory brała udział Ania Ziegler. Z różnych względów jest prośba żeby w tym roku tą osobą była Wiesława Alichniewicz. 21 marca, tutaj już była o tym mowa, są ćwiczenia ratownicze porządkowe przy symulowaniu zagrożeniem terrorystycznym. To co mówił pan Komendant Powiatowy Policji. Jest zaproszenie kierowane do Państwa radnych. To jest to jest teren przy skrzyżowaniu ulic Przemysłowej i Witosa w Tucholi o godzinie 11:00. Wczoraj w Warszawie odbyło się forum samorządowe, w którym ja brałam udział. Ono było zwołane przez wszystkie korporacje samorządowe działające u nas w kraju. Mamy 7 takich korporacji. W tym forum brało udział prawie 1600 osób, było reprezentowanych ponad 600 samorządów. Zakończyło się ono przyjęciem przez aklamację karty samorządności oraz powołaniem Ogólnopolskiego Komitetu Protestacyjnego, czy strajkowego przez samorządowców. Zostało też powołane w grudniu Kujawsko-Pomorskie Forum Przewodniczących Rad Gmin i Powiatów. Taka inicjatywa się odbyła i to forum zostało utworzone formalnie. W dniach 7 - 8 kwiecień jest spotkanie w Tleniu i pierwsze już po sformalizowania tej instytucji.    






